

CONTINÚA LA LUCHA EN LOS BALKANES

La ofensiva aliada en ambos frentes

Un submarino inglés torpedea á un acorazado alemán

LA TRAGEDIA DE FLANDES

No nos referimos á las batallas que han sido reñidas en esa región, ayer riente, hoy angustiada y cubierta de escombros y cadáveres. Nos referimos á esa otra horrenda tragedia que se ha desarrollado en Lille, Tourcoing, Roubaix y sus inmediaciones durante la Semana de Pasión del año actual.

Nuestros lectores tienen noticia de esos acontecimientos lamentables y extraños. A ellos y á sus consecuencias diplomáticas queremos dedicar algún espacio en nuestras columnas.

El *Imparcial* de ayer, en un fondo noble y sereno, ha tratado del mismo asunto y ha defendido una tesis que pretendemos hacer nuestra. España no puede permanecer indiferente. Al comienzo de las hostilidades aceptó la representación y defensa de los intereses de Francia en Alemania. Y semejante aceptación la obliga para con ella misma, para con la vecina República y para con el resto de la Humanidad.

Por si algunos de los que leen habitualmente nuestro periódico no se hallan bien enterados de la cuestión á que aludimos, resumiremos, brevemente, lo que se sabe acerca de ella.

En los primeros días de la Semana Santa última, los alemanes fijaron en las calles de Lille, Roubaix y Tourcoing avisos en que se decía que serían sacados de sus casas y enviados á otras regiones los habitantes franceses, de ambos sexos, que se juzgara necesario. Dichos habitantes deberían ser empleados en trabajos agrícolas. Prohibíase todo cambio de domicilio y toda salida de éste desde las nueve de la noche á las seis de la mañana.

Un segundo aviso acabó de aterrar á los desdichados vecinos de Lille, Roubaix y Tourcoing. Estaba concebido en los siguientes términos:

«Todos los vecinos de cada casa, á excepción de los niños menores de catorce años y de sus madres, y de los viejos, deberán prepararse para ser transportados, en un plazo de hora y media. Un oficial decidirá en definitiva qué personas serán llevadas á los campos de reunión. Con este objeto, los habitantes de cada casa habrán de agruparse delante de ella. En caso de mal tiempo, se les permitirá esperar en los pasillos exteriores. La puerta de cada casa quedará abierta. Toda reclamación será inútil. Ningún habitante de cada casa, ni aun aquellos que no vayan á ser transportados, podrán abandonar su domicilio antes de las ocho de la mañana (hora alemana).»

Cada persona tendrá derecho á 30 kilos de equipaje. Cuando haya un excedente de peso, todos los bagajes de la persona serán rechazados sin consideración. Los paquetes deberán ser hechos separadamente para cada persona, y tener una dirección legible y sólida-mente fijada. La dirección deberá consistir en el nombre, el apellido y el número de la tarjeta de identidad.

Es completamente necesario que cada cual provea, en su propio interés, de utensilios para comer y beber, y de un abrigo de lana, de buen calzado y de ropa blanca. Cada persona llevará consigo su tarjeta de identidad. Quien intente sustraerse al transporte será castigado terriblemente.—Etappen-kommandantur.»

Apenas enteró de lo que se trataba el alcalde de Lille, envió al gobernador militar alemán una protesta, donde había las frases que siguen:

«Después de las declaraciones oficiales que habéis mandado fijar en las paredes, y en que se decía que no era hecha la guerra á los paisanos, que los derechos, los bienes y la libertad de la población serían garantizados con la sola condición de que se mantuviese tranquila, yo no hubiera podido creer que tal medida pudiera ser aplicada.

Destruir y romper las familias, arrancar por miles de sus hogares á ciudadanos pacíficos, forzarles á abandonar su profesión, sus bienes, sería un acto de tal naturaleza que suscitaría la reprobación universal.»

Naturalmente, esa protesta no sirvió de nada. Empezaron las deportaciones seguidas de confinamientos. Y el obispo de Lille, monseñor Charost, dirigió al general von Groevenitz en una carta, de la que transcribimos estos párrafos conmovedores:

«Son efectuados raptos numerosos de mujeres y de jovencitas, de hombres, de muchachos y hasta de niños, en la región de Tourcoing-Roubaix, sin causa ni procedimiento judicial. Los infelices han sido destinados á localidades cuyos nombres se desconocen. Medidas tan extremas como esas y en una vasta escala son proyectadas en Lille.

Dislocar la familia, arrancando á su hogar á adolescentes y jovencitas, no es la guerra moral indefinida. La infracción del derecho familiar se agrava con la infracción de las exigencias más delicadas de la moralidad.

Muchachos de vida irreprochable han sido arrebatadas á sus madres. Estas, que habían velado siempre desde tan cerca sobre ellas y que no tenían más alegría que la de su compañía en la ausencia del padre y de los hijos mayores, partidos á la guerra ó muertos en ella, están solas ahora. Y vienen á contarme su desesperación y su angustia.»

El obispo de Lille no consiguió más que el alcalde. Y los raptos siguieron y se extendieron, desde Tourcoing y Roubaix, á dicha ciudad. He aquí cómo son descritos por una señora, que ha podido escribir á París, valiéndose de la vía de Holanda:

«Se ha procedido á una evacuación con un refinamiento de crueldad inimaginable. Y no se ha transportado á familias enteras. Se ha creído que esto sería demasiado dulce, y han sido escogidos en cada familia uno, dos, tres, cuatro, cinco miembros, hombres, mujeres, muchachos, jovencitas, niños de quince años, según el capricho arbitrario de un oficial. Y para prolongar la angustia de todos, han operado por barrios, sin querer anunciar siquiera en cuál de ellos operarían por la noche, porque es al amanecer ó antes, á las cuatro de la mañana, cuando estos bravos, con la música delante, con ametralladoras, calada la bayoneta, van á buscar á las mujeres y á los niños para llevarse los... ¿Adónde? ¿Y por qué? Ellos dicen: «Lejos del frente.»

Hace tres semanas fueron efectuadas *razzias* en las dos ciudades vecinas (Roubaix y Tourcoing). Se cogía á todo el mundo, en las calles, en los tranvías. Y quienes eran así arrebatados no volvían más.

Protestaron el alcalde y el obispo de Lille, y en respuesta, se reunió el Jueves Santo, á las cuatro de la tarde, á los protestatarios, y mientras estaban reunidos se hizo fijar en las calles nuevos avisos aterradores.

En la noche del Viernes al Sábado Santo, á las tres de la madrugada, pasaron por delante de nuestra casa las tropas que iban á cercar el primero de los barrios designados: Fives. Fue terrible. El oficial entraba. Designaba á las personas de ambos sexos que le parecía bien y les dejaba para prepararse al viaje un lapso de tiempo, que oscilaba entre una hora y diez minutos. Antonia D... y su hermana, de veintidós años, fueron así raptadas. A duras penas se logró que no se llevaran á la pequeña, de catorce años. La abuela, enferma de dolor y espanto, tuvo que ser sacramentada. En otra parte, dos viejos decrepitos no consiguieron que se les dejara su hija, que era su único sostén. En casa del doctor tío de B..., el oficial dijo á la señora que escogiera entre sus dos criadas. Escogió á la más vieja. Y el oficial se llevó á la más joven.

Los infelices son reunidos primeramente en un local cualquiera, escuela ó templo, y después, en rebaño, todos revueltos, gentes de todas clases y de todos los valores morales, jóvenes honradas y mujeres públicas, entre soldados y músicas que tocan, son llevados á la estación, de donde parten por la noche, sin saber cuál será su destino.»

Así han sido arrancadas de sus hogares en Lille, Tourcoing y Roubaix, más de 25.000 personas de ambos sexos. A los hombres se les ha obligado á trabajar en los campos. A las mujeres á servir á los oficiales y jefes. La proporción de las mujeres con relación á los hombres es de un 30 por 100. Y se ha notado que quien disponía de dinero se quedaba en su casa...

En otra carta leemos estas frases: «Hemos visto en plena noche nuestras calles invadidas por grupos de soldados, la bayoneta en el cañón y con ametralladoras (¡qué vergüenza!), que arrancaban de los brazos de sus madres á muchachas jovencitas y niños de catorce años, sin piedad para esas madres, que imploraban á los alemanes de rodillas. Y todos esos desdichados, mezclados en confusión, eran embastados y enviados como rebaños de esclavos para un destino desconocido. ¡Qué odio impotente por el momento! Pero más tarde, ¡qué responsabilidad para la auto-idad superior!...»

Y conste que tales hechos no han sido negados por los teutones. El Papa, al saberlos, preguntó si eran ciertos al cardenal Hartmann, en Munich. El cardenal Hartmann los ha confirmado, aunque procurando atenuarlos y disculparlos, porque es alemán.

Pero hay más. El Gobierno francés dirigió, por mediación de su representante en Berna, M. Beau, al embajador de España en Berlín, encargado de la defensa de los intereses franceses en Alemania durante la guerra. Y he aquí la respuesta del Sr. Polo de Bernabé, transmitida por M. Beau:

«El ministro alemán de Negocios Extranjeros me ha declarado verbalmente que las personas á que se refiere el telegrama del 29 de junio, en número que ignora, son empleadas en trabajos de recolección, en beneficio de las provincias ocupadas, para procurar viveres á sus habitantes, que de otro modo morirían de hambre.»

El Gobierno francés, no pudiendo evitar por hoy, de otra manera, esas *razzias*, se ha dirigido á los países neutrales en un documento, del que copiamos las siguientes líneas:

«Hasta que la suerte de las armas nos haya permitido reconquistar las regiones ocupadas, hacemos un llamamiento á los sentimientos de justicia y humanidad de las Potencias neutras y á la opinión pública de todas las naciones.»

Invocando necesidades militares que no opone á ciertos publicistas llevados por el sobre el frente de sus ejércitos, el Gobierno alemán se ha negado hasta ahora á permitir el envío de delegados de las Potencias neutrales á los departamentos invadidos.

Si el Gobierno alemán considera inciertas nuestras noticias, debe prestarse á una verificación imparcial y autorizar, á este efecto, á las Potencias neutrales para que hagan una información, sobre todo en lo relativo á los sucesos desarrollados en Lille, Tourcoing, Roubaix y comunas cercanas, desde el 22 al 29 de abril de 1916. Si se niega, reconocerá de ese modo la verdad de los hechos anunciados.»

Por hoy, nada más. El *Imparcial* dice que España, como país neutral y como encargada de la defensa de los intereses de Francia en Alemania, no debe permanecer impasible y fría ante ese llamamiento doloroso.

Pensamos lo mismo. Hay silencios que son peores que complicidades. Por el honor de la misma Alemania hay que hacer esa investigación suprema...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Desesperados combates.

NAUEN, 22. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los combates al Norte del Somme han tomado de nuevo mayores proporciones.

Diversos ataques ingleses contra nuestra línea avanzada, entre Tiepvál y Pozieres, fueron rechazados. Hemos perdido un ángulo saliente. Al Nordeste de Pozieres y el bosque de Fouraux sucumbieron bajo nuestro fuego las columnas de ataque enemigas.

Se desarrollan desesperados combates por la posesión del pueblo de Guillemont, en el que entró el adversario temporalmente.

El regimiento wuttenburgués Kaiser Wilhelm ha rechazado victoriosamente todos los ataques, conservando firmemente el pueblo.

Varias acciones parciales de los franceses entre Maurepas y Clery no tuvieron éxito. Al Sur del Somme atacaron tropas francesas llegadas de refresco en el sector de Strees Soyecourt.

En el contraataque recuperamos las trincheras perdidas, quedando en nuestro poder un oficial y 80 hombres.

Los rusos siguen atacando.

Frente oriental.—Ejército del general von Hindenburg.—En el Stochod continuaron los rusos sus obstinados ataques en la región de Ruzca-Czerwische.

Fuerzas de caballería bávaras, con los dragones austrohúngaros, rechazaron todas las veces al adversario, causándole elevadísimas pérdidas.

Cogieron dos oficiales, 270 hombres y cuatro ametralladoras.

En acciones en las que obtuvimos completo éxito, dirigidas contra las avanzadas enemigas de Smolary, hicimos 50 prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

En el sector de Luh y Graberka, y más al Sur, se deshicieron ya los ataques enemigos, en general bajo nuestro fuego de contención.

Entre Pieniaki y Zwyzyn penetró el enemigo en pequeños trozos de trincheras.

En Zwyzyn no ha sido todavía rechazado. Ejército del general Archiduque Carlos.—Repetidos contraataques en ambos lados de Czarny-Czeremosz contra nuestras nuevas posiciones en las alturas de Stepanoki y de Kreta, no tuvieron ningún éxito.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin variación.

POLDHU, 22. Comunicado oficial ruso de la tarde:

Frente occidental.—La situación no ha cambiado.

Territorios ocupados.

Frente del Cáucaso.—Las luchas en dirección de Diarbekir se desarrollan favorablemente para nosotros.

Considerables extensiones del territorio enemigo han sido ocupadas al Oeste del lago Man, donde ha sido copada la compañía del 17.º regimiento.

En la región al Oeste del Eufrates hemos cogido diez oficiales docior, doscientos quince

askaris, catorce ametralladoras y tres cañones de campaña.

La caballería turca.

PERSIA. Nuestros destacamentos derrotaron á la caballería turca en la región de Uchun.

Cerca de Kala Passova rechazamos al enemigo á una distancia considerable en dirección Oeste.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Luchas de artillería.

PARIS, 22. Comunicado de las once de la noche:

Lucha de artillería á ambos lados del Somme y en Verdun, en la región de Fleury.

Un golpe de mano llevado á cabo con éxito, al Norte de Maurepas, ha permitido á los franceses hacer algunos prisioneros.

Hemos rechazado los ataques con granadas de mano dirigidos contra algunas de las obras de los bosques de Vaux-Chapitre.

OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Comunicado oficial británico.

SALONICA, 22. En el frente de Doiran, la situación no ha cambiado.

En el frente del Struma destruimos el día 20 el puente del ferrocarril en la estación de Angieta.

Nuestra caballería, cooperando con la francesa, atacó con éxito al enemigo desde Seres hasta Savjak.

Nuestra artillería detuvo ayer por la mañana la marcha adelante de los tiradores enemigos en dirección del puente de Kopriva, dispersando también á los destacamentos de trabajadores enemigos que hacían trincheras frente á Kamarjan Kavdarmah.

Comunicado oficial alemán.

Frente balcánico.—Todas las posiciones serbias de Malka Nidze-Planina han sido tomadas.

El ataque prosigue.

El enemigo ha sido rechazado sangrientamente varias veces al tratar de contraatacar en Dzenraat Jeri y en la región Zoglena.

Fuerzas francesas han sido arrojadas al otro lado del Struma, entre Bekova y el lago Thinos.

Más al Este ha sido conquistada la cresta de Smijnica-Planina.—Firmado: *Alto mando.*

Comunicado oficial francés.

Ejército de Oriente.—La lucha ha prosseguido durante el día 21 de agosto á lo largo de todo el frente de los ejércitos aliados de Salónica.

En el centro, las tropas anglofrancesas han bombardeado violentamente las posiciones búlgaras situadas en las orillas del lago Doiran, mientras que su infantería se establecía en los fuertes meridionales de los montes Feles.

En la orilla Oeste del Vardar, los aliados han ocupado toda una línea de alturas cerca de Jumnica, en la cual se mantienen, á pesar de los violentos contraataques llevados á cabo por el enemigo; en un solo punto han tenido que ceder.

El ejército serbio continúa avanzando en la zona montañosa entre Cerna y Moglenica.

En general, todos los objetivos que habían sido designados á la infantería han sido alcanzados.

En las dos alas el enemigo, á precio de grandes pérdidas ha logrado rechazar nuestros destacamentos avanzados.

De un lado, los destacamentos avanzados que habían atacado el día 20 al Oeste de Seres las fuerzas búlgaras, evaluadas en más de una división; para retardar su marcha se han replegado sobre el Struma, del cual guardamos todos los pasos.

De otra parte, el ala extrema izquierda del ejército serbio, después de un duro combate de dos días, y con objeto de retardar la marcha del ala derecha búlgara, se ha retirado sobre su posición principal de resistencia, próxima al lago de Ostrovo.

La situación de Rumania.

BERNA, 22. El corresponsal particular del *Berliner Tageblatt* en Rumania escribe á su periódico que Rumania ofrece ahora el aspecto de un país preparado para la guerra. Mil pequeños detalles muestran cuán grave es la situación.

Los veraneantes regresan á las ciudades, la moneda de cobre desaparece y los ferrocarriles comprometen á mujeres para el día en que falten hombres.

Actividad de los montenegrinos.

AMSTERDAM, 22. Se afirma de fuente alemana que las patrullas montenegrinas despliegan gran actividad en los alrededores de Florina.

Lo del fuerte de Theapetra.

ATENAS, 22. Las noticias recibidas de la resistencia del fuerte de Theapetra y de la

muerte heroica del comandante Kondilis, que lo mandaba y pereció en el combate, producen gravísima impresión, mostrándose la opinión pública muy apesadumbrada ante el avance búlgaro, á pesar de la actitud del Gobierno.

El ejército búlgaro.

BUDAPEST, 22. Según una estadística publicada por el periódico rumano la *Epoca*, el ejército búlgaro se compone de 16 divisiones, de las que 10 en activo, dos de reserva y cuatro en formación.

Los 160 batallones activos de infantería, 80 batallones de reserva y 144 batallones nuevos formarán un total de 384, ó sea un efectivo de unos 400.000 hombres.

Si se descuentan las pérdidas sufridas desde un año, los búlgaros disponen ahora de unos 300.000 hombres.

Dice Sarrail.

MILAN, 22. El general Sarrail ha declarado al enviado especial del *Secolo*, después de un sentido recuerdo para las legiones italianas que pelearon á sus órdenes en Argona:

«La presencia de las tropas italianas en Salónica es una prueba evidente de la fraternidad más estrecha que reúne á todos los aliados, decididos á luchar hasta la victoria completa y final.»

Siguen los desembarcos.

CARNARVON, 22. Atenas.—El día 21 desembarcó un nuevo contingente de tropas rusas en Salónica.

Fueron ovacionadas con entusiasmo por el pueblo.

La primera parte del contingente italiano llegó esta mañana á Salónica á bordo de transportes aliados.

Se esperan de un momento á otro más contingentes de tropas aliadas.

La buena presencia de las tropas llegadas inspira la más alta confianza.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Las líneas alemanas de retaguardia.

LA HAYA, 22. Las líneas alemanas de retaguardia próximas á Combes están expuestas ya al fuego de la artillería pesada francesa, bajo el que han sufrido considerables destrozos.

Comunican desde Francfort que ha sido destruida la comunicación ferroviaria entre Bapaume y Peronne, de tal modo que las tropas sólo pueden ser enviadas al frente por San Quintin, lo cual constituye una considerable desventaja para los alemanes.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 23. Los corresponsales de la Prensa de Londres en el Cuartel general inglés dicen que mantenemos en todas partes nuestras ganancias, á pesar del fuerte bombardeo enemigo y de sus contraataques.

No solamente rechazamos y obligamos al enemigo á retroceder, sino que gradualmente nos hacemos los dueños de la situación frente á las baterías enemigas, lo que resultará con la retirada de muchas de sus baterías, si es que no desea que sean destruidas.

El procedimiento de irse acercando poco á poco hacia adelante tiene que resultar en una lenta retirada de las baterías enemigas.

Durante los dos últimos días de lucha, no podemos haber hecho menos de un millar de prisioneros ilios de tropas escogidas.

No hay duda ninguna de que la moral del enemigo se resiente bastante.

Las conversaciones de los prisioneros revelan en general un tono de desesperación, y se preguntan si el Gobierno no habrá pensado en que las fuerzas humanas tienen un límite de resistencia.

En el ejército alemán se empieza á rumorear acerca de la paz, y estos rumores llegarían á proclamarse en alta voz si se les dijese la pura verdad.

Una confirmación de cómo desciende la moral se encuentra en los descalabros de los contraataques alemanes.

De todos los esfuerzos realizados durante las últimas cuarenta y ocho horas para ganar el territorio perdido, lo cual equivale á continuar ocupando el Norte de Francia, solamente uno tuvo temporalmente algún éxito.

Los demás se desvanecieron antes de llegar á nuestras posiciones.

Aparentemente la infantería enemiga no quiere continuar avanzando, de acuerdo con las instrucciones de sus jefes.

Los corresponsales anuncian en sus despachos el hecho de que en nuestro avance del 18 nuestra línea ha sido adelantada en una extensión de once millas, desde Tiepvál hasta más abajo de Guillemont, ocupando una porción de importantes puntos, resistiendo con éxito todos los contraataques, haciendo muchos prisioneros y consolidando materialmente nuestras posiciones.

Poseemos la cresta que domina las complicadas obras alemanas de Tiepvál.

Todas las posiciones que hemos conquistado son elocuente testimonio de la eficacia

de la preparación de nuestra artillería, habiendo encontrado restos de trincheras, hoy formados por las explosiones de nuestras bombas y otros puntos llenos de muertos enemigos.

Describiendo la futilidad de los contraataques alemanes, un corresponsal dice que desde nuestros aeroplanos ó por otros procedimientos vemos al enemigo formarse para el ataque, y nuestros cañones se dirigen sobre él. La mayor parte de las veces desahogan el ataque antes de que se desarrolle, obligando a los soldados a correr para refugiarse, sin que hayan podido adelantarse.

Ellos adelantan, pero rara vez logran que su avance llegue al punto de destino, siendo rechazados por el fuego de nuestras ametralladoras y de nuestra fusilería.

Un incidente demuestra la falta de cohesión en los movimientos del enemigo: recientemente, un grupo de alemanes bombardeaba furiosamente con granadas de mano á otro grupo en una trinchera transversal, creyendo que se trataba de tropas británicas.

Informes franceses.

PARIS, 22. En el Somme, el Mando aliado no deja de hostilizar al enemigo.

Hoy los ingleses realizaron un avance interesante en más de un kilómetro de extensión, en las inmediaciones de Pozieres.

Su avance fué sobre todo sensible en el Oeste de Leipzig, de suerte que la situación de los alemanes en Thiepval se hace cada vez más crítica.

Dueños de la meseta que domina el Sur de ese pueblo, nuestros aliados pueden dirigir contra los atrinchamientos del enemigo y sus vías de comunicación tiros muy eficaces, susceptibles de entorpecer sus aprovisionamientos y agotar poco á poco sus reservas.

En la derecha de los ingleses, la lucha es aún muy viva por la posesión de Guillemont, donde los alemanes se defienden desesperadamente.

En el sector francés, las acciones de infantería se reducen á golpes de mano locales, que nos han proporcionado algunos progresos en el Norte del límite de Cery, que tiene el adversario, y en el Sur del río, en las inmediaciones de Estrées y Soyecourt, ambos en nuestro poder.

En el bosque tomado el día 20, al Sur de Guillemont, encontramos aún, descombrando el terreno removido, dos nuevas piezas de 77, ó sea un total de 8 cañones capturados en aquella acción.

Mientras tanto, la artillería francobritánica truena sin cesar en ambas márgenes del Somme, donde el bombardeo de las posiciones alemanas se prosigue con intensidad creciente.

En el frente balcánico, las tropas anglo-francesas desarrollaron durante la noche del 21 su avance de la vispera en el centro de la región del lago Doiran y en la orilla izquierda del Vardar.

Más lejos, al Oeste, las fuerzas serbias también acentuaron su avance contra los contrafuertes de la cadena montañosa que separa el Cerna de Moglenica.

En cambio, en ambas alas extremas los destacamentos de cobertura de los ejércitos aliados, ante la presión de los contingentes búlgaros, muy superiores, tuvieron que abandonar sus puestos avanzados del lago Ostrovo, en la izquierda del Struma, á su derecha.

Estos movimientos no tienen actualmente más que una importancia secundaria, pues será preciso que tomen un desarrollo singular para que constituyan una amenaza seria para Salónica.

Por el contrario, en el momento que les contengamos, como ahora sucede, pueden llegar á dispersarse las fuerzas enemigas y, como consecuencia, á debilitar su resistencia en los puntos que hemos tomado como objetivos.

LOS ITALIANOS

Consecuencias de una Conferencia.

MILAN, 22. El ministro de Transportes italiano ha declarado como consecuencia de la Conferencia de Pollanza:

1.º Los carbones importados á Italia pasarán por el ramal del Estado para evitar la especulación, resultando la seguridad de que Italia pagará el carbón al mismo precio casi que los aliados.

2.º Las modalidades consentidas por el Gobierno inglés para la construcción de nuevos buques italianos permiten prever sesenta mil toneladas de nuevos cargobuques, que serán puestos en astilleros en el término de dos años.

Los puertos de Palermo, Nápoles y Génova están dispuestos á ponerse á la obra.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Acorazado alemán torpedeado.

LONDRES, 22. Oficial: «En el mar del Norte, en la mañana del 19, el submarino inglés E. 23 lanzó dos torpedos sobre el acorazado alemán Nassau.

El primero averió el acorazado, y el segundo parece haberle también alcanzado.» Testimonios de la salida de la flota alemana.

ROTTERDAM, 22. Los pescadores holandeses que llegan á nuestros puertos y vieron exactamente lo que ocurrió el sábado cuando la flota alemana trató de salir á alta mar, coinciden todos en afirmar que á la primera noticia de la aparición de la escuadra inglesa, los alemanes volvieron grupados, dirigiéndose hacia el Este á toda velocidad.

Desmintiendo una noticia.

ROMA, 22. Oficial: «Con ocasión de anunciar la muerte del teniente de navío Gasperini, ocurrida á consecuencia de un accidente, la Prensa enemiga extendió la noticia de actos de grave indisciplina que se han producido á bordo de nuestros buques de guerra en aguas de la isla de Elba.

Esa noticia es completamente falsa. Las tripulaciones de nuestros buques, por su ejemplar conducta y su estricta disciplina, dieron, dan y darán siempre ejemplo de abnegación y de patriotismo.»

Ante el Tribunal de presas.

CARNARVON, 23. Prestando declaración en el Tribunal de presas por la reclamación concerniente al hundimiento del barco alemán, armado en corso, Groif, que fué hundido el día 29 de febrero por los cruceros auxiliares ingleses Andes y Aleántara, el capitán Martini, que tenía á sus órdenes el Alcántara, dijo que el Groif llevaba en el mástil la bandera noruega, y las insignias y colores noruegos, los costados.

Prestando declaración, con referencia á la destrucción del crucero alemán Endem, el capitán de H. M. S. Sydney dijo que dando caza al Endem, continuó haciendo fuego hasta que mostró la bandera blanca.

El comandante Anderson, que representaba al Almirantazgo, dijo que era el primer caso en la guerra naval en que un barco mostraba la bandera blanca.

Los informes ingleses y los alemanes.

CARNARVON, 23. Telegrafía sin hilos alemana.—Aunque ahora admiten que un submarino alemán fué hundido el 19 de agosto de 1916, repiten el informe falso de que un crucero inglés fué averiado, y un destructor, hundido.

Esto ha sido ya desmentido por el Almirantazgo inglés, á pesar de lo cual ha sido repetido de nuevo, á causa de alguna razón militar de índole oscura, como en otras ocasiones, que les ha inducido á suprimir y á sugerir algunas ideas en los informes oficiales radiotelegráficos alemanes.

¿Acorazado hundido?

VIGO, (Miércoles, tarde.) Un cablegrama recibido de Londres afirma que un submarino inglés ha hundido en el mar del Norte á un gran acorazado alemán.

EL ESFUERZO INGLES

El cuerpo consular.

POLDHU, 22. Se ha confirmado hoy en la Cámara de los Comunes que Mr. Holzapfel, vicecónsul en Rotterdam, ha dimitido.

En lo sucesivo no se admitirá para los puestos del Cuerpo diplomático consular en el Extranjero ninguna persona naturalizada que no sea súbdito inglés, á no ser con el consentimiento del ministerio de Estado.

Empréstito cubierto.

POLDHU, 22. El empréstito de guerra de ocho millones de libras en Nueva Zelanda ha sido suscrito.

La cantidad suscrita es de más de 9.250.000 libras.

El Gobierno se muestra dispuesto á admitir la totalidad de la suscripción.

Declaraciones de Lloyd George.

LONDRES, 22. En la Cámara de los Comunes, Lloyd George mostró los resultados satisfactorios de la ley de Reclutamiento, que proporciona numerosos soldados, tan buenos como los mejores de los ejércitos europeos.

Hablando de la situación de hace dos meses, dijo que la suerte de Verdun era incierta, que los austriacos amenazaban á Italia, los rusos parecían fracasados y los alemanes ejercían presión sobre el frente francobritánico.

Hoy—agregó—la situación es completamente diferente. Arrancamos la iniciativa al enemigo; los rusos han tenido magníficos éxitos, así como los italianos. Justifica el ministro la ofensiva del Somme, que alivió á Verdun, impidiendo á los alemanes detener al general Brussloff, y que las pérdidas del Somme son superiores las del enemigo á las de los aliados.

Concluyó Lloyd George diciendo que Alemania perdió la ocasión favorable, y que ésta lo sabe, pero la tarea de Inglaterra será dura, y recomienda que se pongan en juego todos los recursos del Imperio para la continuación leal de la guerra al lado de sus aliados.

ALEMANIA POR DENTRO

Un memorándum.

ZURICH, 22. El Volkrecht publica el texto completo del memorándum enviado en octubre último al ministerio de Estado alemán por el doctor suizo Greater y el doctor alemán Niepage, así como otros maestros empleados en la Escuela alemana de Aleppo, en el que se describen los terribles sufrimientos de tres mil muchachas y mujeres armenias traídas desde las montañas de su país á Aleppo por los turcos, después de haber asesinado á todos los hombres de sus familias.

Fueron encerradas en un patio próximo á la Escuela alemana, negándoseles alimentos y bebidas, que sólo podían llegarles á escondidas y en tan pequeñas cantidades, que pronto empezaron á morir de hambre y de sed.

Las más hermosas fueron remitidas á los harenes turcos.

Al escribirse el memorándum sólo quedaban cuarenta ó cincuenta esqueletos de los millares llegados tres ó cuatro semanas antes.

Los maestros preguntaban cómo se podía esperar que difundieran con éxito la cultura alemana entre unos chicos cuyos correligionarios eran tratados de manera tan cruel por los aliados de Alemania.

La autonomía de Polonia.

GINEBRA, 22. M. Albert Bompard, en el Journal de Genève, explica en qué forma piensan los Imperios centrales conceder la autonomía al reino de Polonia.

«Un Príncipe—dice—de una de las dos dinastías católicas alemanas sería puesto como Rey.

Bajo ese cetro, Polonia estaría estrechamente unida á Alemania por una Convención militar y otra económica.

No se la admitiría como parte integrante de la Confederación germánica para evitar la presencia de sus diputados en el Reichstag; sería un «Staat im Bund», ó sea una segunda edición de Alsacia-Lorena.

Esos proyectos se pondrán pronto en ejecución si otros acontecimientos mayores no lo impiden.»

Dice Feyler.

LYON, 22. En el Diario de Ginebra escribe el coronel Feyler, con motivo del comunicado alemán del 19 de agosto, que sostenía, haciendo grandes elogios, los éxitos de los contingentes bávaros, sajones y wurttembergueses:

«Se concibe que el Estado Mayor imperial anime y halague á las tropas bávaras, sajonas y wurttembergueses en sus comunicados, lo han merecido.

Desde hace dos años su espíritu de sacrificio ha sido puesto á prueba.

Con su sangre podría llenarse un canal que fuese desde Bale á París.»

Periódico suspendido.

AMSTERDAM, 22. Ayer ha sido suspen-

dido el periódico alemán Leipziger Volkzeitung, por haber publicado un artículo titulado «El Congreso nacional socialista francés».

Las listas negras alemanas.

LYON, 22. La Gaceta de Alemania del Norte protesta contra las acusaciones de la Prensa suiza sobre las listas negras alemanas, por medio de un extenso artículo, cuyo extracto reproduce el radiotelegrama de Nauen del 20 de agosto.

La Gaceta de Lausanne contesta con la nota siguiente:

«Nos contentaremos con señalar dos inexactitudes del artículo de la oficiosa Gaceta de Alemania del Norte:

1.º La lista negra alemana, compuesta en Suiza por el capitán Schmitz, no comprende únicamente las Casas que fabrican material de guerra para la Entente.

2.º El Gobierno alemán, ó su representante el capitán Schmitz, en Suiza ha prohibido á las Casas suizas toda clase de comercio con otras Casas suizas, bajo la pena de establecer el boicot contra ellas mismas.

No tenemos nada que rectificar en los artículos que hemos publicado sobre la lista negra alemana.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 23. Parte oficial del medio día.

Al Norte del Somme, la artillería enemiga, energicamente contratacada por la nuestra, ha bombardeado violentamente, durante la noche, nuestras primeras líneas y nuestras vías de comunicación, y el Norte y Sur de Maurepas. El enemigo no ha hecho seguir este bombardeo de ninguna acción de infantería.

Al Sur del Somme, después de una intensa preparación de artillería, los alemanes atacaron ayer, al final de la jornada, al Sur de Estrées y al Oeste de Soyecourt, las trincheras conquistadas por nosotros el día 21. Consiguieron poner pie en algunos puntos.

Lucha de artillería bastante viva en el sector de Belloy, así como en los de Assevillers y Lihons.

En los Vosgos hemos rechazado con granadas un golpe de mano enemigo contra una de nuestras trincheras al Sur de Hartmannsvillerkopf.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

Aviación.—En el frente del Somme, el ayudante Dorme ha derribado un quinto avión alemán, que ha caído hacia Moislaines, al Nordeste de Estrées.

Otros cuatro aparatos enemigos, ametrallados por los nuestros, han descendido, seriamente averiados, en sus líneas.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

Toma de varias posiciones.

NAUEN, 23. Las tropas búlgaras avanzaron el día 20 en el valle del Struma, arrojando al enemigo á la orilla derecha del río y ocupando en la izquierda las aldeas de Hasnater, Baraklioumaya, Kumlí, Elhsau, Fodorovo, Nevolen, Yenikoj, Karadjakof, Bala, Christian y Kamila.

Los búlgaros dispersaron á la brigada francesa de Pertier, compuesta de los regimientos 1.º, 4.º y 8.º de Cazadores africanos, de tres batallones de znavos y de una sección de artillería montada.

Los franceses dejaron abandonados muchos muertos y heridos, haciendo los búlgaros 40 prisioneros.

En el ala derecha fué proseguida la ofensiva.

Los búlgaros que operan al Sur de Florina se apoderaron de la cresta de Malascka, continuando la marcha hacia el Sur.

Los búlgaros que avanzaban al Este atacaron la población enemiga en la cresta de Nidze Planina, defendida por la división serbia del Danubio.

Los búlgaros tomaron la posición y la aldea de Gornitchevo, donde apresaron á toda una compañía.

El adversario se retira en dirección Este, continuando el avance búlgaro.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un discurso de Emilio Combes.

PARIS, 22. En un discurso que la Diputación provincial de la Charente ha mandado imprimir, M. Emilio Combes ha pronunciado palabras que tienen una importancia particular en su boca.

«La unión sagrada—ha dicho—ha suprimido todas las disidencias de opiniones políticas y unido á todos los hombres en una misma concepción del deber nacional.

Puede Francia llegar á constituirse en un ímpetu patriótico de todos sus hijos, por la aproximación de los espíritus y de los corazones; por la puesta en práctica, cada día más marcada, de estas tres palabras: Libertad, Igualdad y Fraternidad.»

La Constitución portuguesa.

LISBOA, 22. El Congreso, cuyos trabajos continuarán mañana, se ha ocupado de la moción de Alejandro Braga, jefe de los demócratas, aceptada por el Gobierno, la cual restringe la revisión de los artículos de la Constitución referentes al estado de guerra.

Una carta.

LYON, 22. Los periódicos de América del Norte anuncian la muerte de Alain Sieger, joven americano, alumno de Harvard, alistado en el ejército francés desde el principio de la guerra.

Con este motivo citan una carta que escribió después de la ofensiva de Champagne:

«Cualquiera que sea la razón en los conflictos internacionales, la importancia de tener de su parte la justicia y todos los principios morales es un hecho que da al soldado francés, convencido de ello, la fuerza de diez hombres.

El francés que va al asalto, va penetrado de una convicción y de una pasión tal, que ante ellas palidecen todas las demás impresiones que hacen la vida digna de ser vivida.

Un soldado semejante es en un todo conforme á los antiguos modelos que la historia ofrece á la admiración de cualquiera que ame la libertad y sepa apreciar el heroísmo que la defiende.

Es una felicidad marchar al lado de hombres semejantes, hasta el punto de que al hay nada en el mundo que pueda ofrecermi ni hacerme desear una dicha mayor que la que tengo.»

La catástrofe de Yorkshire.

LONDRES, 22. La explosión de la fábrica de municiones del Yorkshire ha causado importantes pérdidas.

Hasta ahora se han extraído de los escombros unos veinte cadáveres.

Se teme que el número de víctimas sea muy crecido.

Los sucedáneos de la anilina.

RIO JANEIRO, 22. La nueva industria de los sucedáneos de la anilina está ahora en pleno desarrollo en el Estado de San Paulo, y la gran fábrica de Cubatas ha tenido que aumentar su ya numeroso personal.

Grandes expediciones van á salir para Londres y Francia.

Revisión aplazada.

LISBOA, 22. El Congreso, reunido hoy, aplazó hasta después de la guerra la revisión de la Constitución desde el punto de vista político.

Durante el estado de guerra, el Parlamento se reunirá una semana cada mes hasta que vuelva el estado normal.

Sesión de los Consejos generales.

LYON, 23. Ayer tuvo lugar la apertura en todas las capitales de los departamentos franceses, de la sesión de verano de los Consejos generales. Todos los representantes de estas asambleas provinciales, que pertenecen á los partidos políticos más diversos, han expresado en sus discursos de apertura su confianza absoluta en la victoria, y han enviado al ejército y principalmente á los héroes de Verdun, el testimonio de su reconocimiento.

Comentando estas sesiones, el periódico Les Debats dice:

«Además de las noticias que llegan á nosotros desde los diferentes frentes de la guerra, pocas lecturas pueden ser más reconfortantes para el espíritu y son susceptibles de dar mejor impresión de la voluntad incan-

do de la voluntad incan-

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

El 24 fuí en bicicleta al puente de Jacob. En la estación encontré con dos compañías del 26.º de territoriales. Los soldados parecían muy cansados, pero no abatidos. Me confesaron que se retiraban desde Condé ante la presión de una brigada de 5.000 alemanes. Hablaban de volver más numerosos.

De regreso á Valenciennes conté mi encuentro. Nadie quería creerme. ¿Cómo? ¿Los invasores estaban tan cerca? Sin embargo, no se tardó en saber que yo decía la verdad.

Por la noche el alcalde de Valenciennes arengó desde un balcón de la Alcaldía al pueblo. Dijo, en resumen, que no había peligro, porque al día siguiente habría en Valenciennes 20.000 ingleses. Se equivocaba el buen señor. Al día siguiente hubo en Valenciennes, no 20.000 ingleses, sino 40.000 alemanes. No era lo mismo precisamente.

La entrada de los teutones en Valenciennes? Me acordaré mientras viva. Eran las siete y media de la mañana del 25 de agosto. Durante la noche se había oído, lejano, el ruido del cañón. De pronto, cuatro cañonazos casi seguidos nos hicieron comprender que los invasores llegaban. Esos cuatro cañonazos—con bala—habían sido disparados contra cuatro inmuebles propiedad de la Administración de Correos. Causaron daños materiales, mas ignoro si hubo alguna víctima.

Tras ese anuncio poco tranquilizador comenzaron á pasar columnas de hombres grises con cascos. La gente los miraba detrás de las ventanas. En las calles apenas había gente.

Como en Valenciennes no teníamos un soldado, los alemanes no encontraron la más mínima resistencia. Se instalaron en los edificios públicos y publicaron bandos en un francés relativo, amenazando con represalias terribles si se les molestaba. La población sufría en silencio la ley de la guerra.

A las nueve de la mañana de ese día registróse una espantosa tragedia en las afueras. Hay al Sur de Valenciennes un pueblo muy agrícola que se llama Quérénaing. La distancia es de unos tres kilómetros. En él se habían refugiado algunos rezagados ingleses y un pelotón extra-

viado del 26.º territorial. No llegaban á 80 hombres. El oficial que se había hecho cargo de ellos, viendo que se apercibían en la carretera, saliendo de Valenciennes, patrullas alemanas, sacó del pueblo algunas carretas y volcólas sobre el puente del ferrocarril, para que los alemanes, detenidos por el obstáculo, perdieran tiempo. Conozco muy bien el sitio. La carretera está abajo y la vía férrea en alto, sobre una rampa.

Llegaron las avanzadas teutonas. Seguirían las baterías de pequeño calibre. Los francolingües resistieron un poco tiempo al amparo de las carretas. Luego se marcharon hacia Le Cateau, y los germanos no les persiguieron mucho.

Pero un destacamento teutón penetró en Quérénaing y averiguó los nombres y domicilios de los dueños de las carretas. Estos no habían huido, porque á causa del breve combate á que he hecho alusión no se podía transitar por la carretera sin recibir un balazo. Estaban en el pueblo aguardando á que se restableciera la calma. Esto les pasó. Los alemanes fusilaron á todos ellos—20 hombres y 2 mujeres—no obstante sus gritos, lágrimas y súplicas. La ejecución fué realizada junto á los muros de un «chateau» propiedad de un comandante retirado, que se alzaba á unos cien metros de las últimas casas de Qué-

rénaing. Luego todo el pueblo fué incendiado con una rapidez asombrosa. El alcalde estaba enfermo y no pudo abandonar á tiempo el lecho. Murió abrasado.

Todo lo anterior lo supimos en Valenciennes porque el vecindario de Quérénaing refugióse en la ciudad, donde se le socorrió como se pudo. Hablé con uno de los fugitivos, que me dijo le chocaba mucho hubiesen respetado los alemanes el «chateau» del comandante retirado de que hago mención.

Peró, dos días más tarde, ese «chateau» fué saqueado por orden de un coronel alemán, que si mal no recuerdo se apellidaba Kentei, ó algo así. Todos los muebles fueron metidos en autos y enviados á Bélgica.

El 25 de agosto, el alcalde de Valenciennes publicó una proclama recomendando orden absoluto, para que la ciudad y sus habitantes no sufrieran castigos. No hacía falta la advertencia.

Empezaron á pasar desde el 26 de agosto columnas interminables de tropas de todas armas, infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros pontoneros, ametralladoras. Era una marea humana que cubría los campos y los caminos. Como yo era neutral, me iba á los alrededores á ver el paso de los ejércitos alemanes. Estaba muy tranquilo y me interesaba el espectáculo,

Claro que, en mi interior, hacía votos por el triunfo de Francia, país donde ganaba mi pan y al que tenía cariño.

Los soldados alemanes, al pasar por Valenciennes, cantaban sus himnos guerreros, preferentemente el «Deutschland über alles» y la «Guardia del Rhin». Gritaban: «¡Vamos á París!» Parecían seguros del triunfo.

Un día estaba yo á la puerta de mi casa, en el Faubourg de París. Un capitán marchaba delante de una compañía. Fijóse en el rótulo de la calle y me dijo al pasar, en francés:

—¿Falta mucho para llegar á París?

—Doscientos veinte kilómetros, capitán—contesté asombrado.

—¿Pero no estamos en los arrabales de París?—aseguró señalando al rótulo de la calle.

—No. Estamos en Valenciennes—dijo aún más sorprendido—. Es el nombre de la calle.

Se encogió de hombros, con ademán de duda, y alejóse. Yo me metí en mi vivienda, haciendo diversas reflexiones.

Recuerdo también que un general que decían era un Príncipe, á su paso por Valenciennes arrojaba á los chiquillos puñalados de calderilla alemana. Les decía:

VALENTIN TORRAS

(Se continuará.)

sable y reflexiva, con la cual el elemento civil coopera al sostenimiento de la guerra...

Las cosechas en Hungría. Según el Pest Herald, de Hungría, las cosechas de trigo y de cebada son bastante deficientes este año en Hungría...

UNA OPINION DISCRETA

El Heraldo de anoche dice lo que sigue acerca del asunto de que nos ocupamos en nuestro fondo: «Ha sido España una de las naciones requeridas en primer lugar para la gestión investigadora que Francia considera precisa para la ulterior defensa de sus derechos...»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años. Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 23 de agosto de 1866.

Hace algunos días ocurrió un hecho verdaderamente prodigioso en el hospital de Huesca. Una mujer enferma trató de tirarse a la calle en un acceso de calentura...

EL VERANO DE LA CORTE

El Consejo de mañana. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Es probable que el Consejo de ministros convocado para mañana, aun cuando se celebre en el domicilio del conde de Romanones...

Banquete del gobernador. El gobernador civil ofrecerá mañana un banquete al Presidente del Consejo y a todos los ministros. Será servido el banquete por la tarde en el hotel Cristina.

En el Hipódromo. Ha estado muy concurrido el Hipódromo. Fué el Rey, acompañado del infante D. Alfonso, los marqueses de Viana y Castel-Rodrigo, los condes de la Unión y de Aybar...

Primera carrera. Premio Dolma Batabe. En handicap. Distancia, dos mil cuatrocientos metros. Salieron a la pista cuatro caballos, y ganaron: Primer premio, mil doscientas pesetas, Questure, del Sr. Parladé; segundo, doscientas pesetas, Oude, del marqués de Martorell...

Segunda carrera. El Rey descendió de la tribuna y recorrió el pesaje y apuestas, conversando con varias personas. Segunda carrera, 1.200 metros. Corrieron diez caballos, ganando: 1.200 pesetas, Saint-Marc, de Mathieu; 200, Casenari, de Thorne, y 100, Faneuse.

Tercera carrera. Mil metros de recorrido. Toman parte cuatro caballos. Ganó el premio de 2.500 pesetas el caballo Crow Prince, de Cohn.

El premio de 300 pesetas se le adjudicó al caballo On-ly-na, del conde de Castiblanco, y el premio de 200 se le adjudicó al caballo Majersko, propiedad de S. M. el Rey.

Cuarta carrera. Distancia, 3.400 metros. Corrieron siete caballos, ganando 4.000 pesetas Antivari, del Rey; 700 Sainfoinetotte, de Besnard, y 300 Exope, de Vedere.

El Monarca esperó la salida de su caballo a la puerta de la pista y lo siguió al pesaje. El público aplaudió al saber el resultado de la carrera.

Quinta carrera. Distancia, 2.400 metros. Corrieron 11 caballos, ganando: 3.500 pesetas, In-hermann, del Rey; 300, Baccara, de Margules, y 200, Fearless, del conde de Stourmel.

Al retirarse del Hipódromo, el Rey fué aclamado por la concurrencia. El conde de Romanones estuvo a última hora, acompañado de su secretario.

El presidente del Congreso. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El presidente del Congreso volvió a conferenciar con el Presidente del Consejo. Después marchó el Sr. Villanueva a las carreras de

inspectora de una realidad que debe ser base de responsabilidades futuras es tan grave, puede tener tal trascendencia, que bien merece la reunión apremiante de un Consejo de ministros presidido por el Rey.

España faltaría a uno de los deberes que ha venido cumpliendo desde el comienzo de la guerra si declinara el honor de que se le hace partícipe al confiarle una exploración de hechos que debe ceder en beneficio ó en perjuicio de Alemania, según los resultados que se obtengan de la misma y según el dictamen que los representantes de nuestro país emitan acerca de su investigación personal.

No se trata, en el caso de la aceptación del requerimiento de la República francesa, de un acto de parcialidad en pro de uno de los grupos de intereses puestos frente a frente, sino de acceder a invitaciones de tal linaje, que sería imposible rehusarlas, cualquiera que fuese su procedencia.

La demanda de previa autorización por los países neutrales al Imperio alemán, y el franco reconocimiento, que éste no puede dejar de hacer, de que la neutralidad española se ha venido ejecutando con el cuidado más escrupuloso, son prenda de que subsiste en el Estado español el criterio que declaró solemnemente al romperse las hostilidades, sin que se pueda entender que exista la más leve desviación del mismo en las gestiones a que pueda obligarnos, por deferencia y cortesía inexcusables, la buena amistad que hemos conservado con todos los países.»

Se pretende ahora disfrazar los hechos, atribuyéndoles carácter político, siendo así que sólo son motivados por hechos personales, sin que nadie quiera hacer extensivo el agravio al Ejército, que en Gerona siempre ha sido querido y respetado.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El conflicto originado por los sucesos del sábado ha entrado en un pequeño período de calma.

Entregada la resolución del pleito al Ayuntamiento como representación genuina de la ciudad, ha vuelto ésta a recobrar la normalidad, gracias a la confianza que la población tiene en el Ayuntamiento.

Si bien esta pacificación es momentánea, y mientras se espera la solución del conflicto, que continúa latente, es, sin embargo, un paso adelante en el camino de su terminación.

Nada anormal ocurrió ayer en la ciudad, que presenta el aspecto de costumbre.

Sigue el acuartelamiento. Las tropas continuaron acuarteladas como el día anterior.

Medidas disciplinarias. Se asegura que el gobernador militar ha impuesto ya algunas medidas disciplinarias. El oficial que promovió el escándalo origen de los sucesos en la anterior semana sufre arresto. Otro de los oficiales, muy significado, ha pedido el pase a Melilla.

Reunión de autoridades. El gobernador civil, a poco de haber regresado a la ciudad, procedente de Madrid, celebró una entrevista con el alcalde y el gobernador militar para tratar de los sucesos.

Los reunidos reconocieron la necesidad de buscar una solución en bien de todos.

El gobernador militar se mostró dispuesto a ello.

Después ha conferenciado el gobernador con el Ayuntamiento, patentizándose en la reunión el criterio general de trasladar a otro Cuerpo a los oficiales y clases del regimiento de Asia que tomaron parte en los sucesos y los que con su pasividad no evitaron el choque entre militares y paisanos.

También se convino que, en tanto no se apaciguen los ánimos, sigan acuartelados los promovedores de los sucesos.

El gobernador reunió luego a los directores de los periódicos locales, recomendándoles prudencia y discreción mientras se realizan gestiones para solucionar el conflicto.

El gobernador militar. El general Ceballos, gobernador militar, interrogado por un periodista respecto a los sucesos, dijo que éstos fueron para él una gran sorpresa; que él había tomado posesión del cargo el 4 del corriente, y no estaba en antecedentes ni sabía que entre el vecindario y parte de la oficialidad existiera la trantéz de relaciones que determinó el conflicto.

—Ha sido ahora—añadió el general Ceballos—cuando he venido en conocimiento de unos cuantos detalles que explican, ya que no justifican, las desagradables escenas ocurridas estos días.

A pesar de cuanto se afirma ha dicho el general, esta antipatía entre la población y determinados oficiales, es una cuestión que data de antiguo.

Se ha enterado de que hace dos años estalló un conflicto en un baile organizado en la ciudad, en el que fueron protagonistas unos oficiales, y también ha tenido conocimiento de otros incidentes que demuestran que las relaciones entre militares y paisanos no eran todo lo cordiales que hubiera deseado.

Su anhelo consiste en borrar todas las diferencias, y su labor ha de ir encaminada a este fin.

Ha mandado instruir diligencias para averiguar la forma en que ocurrieron los hechos, a fin de depurar las responsabilidades.

Estas diligencias serán muy amplias, y en ellas podrán deponer cuantos tengan algo que alegar.

Visita al capitán general. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana, en el expreso, ha llegado la Comisión del Ayuntamiento de Gerona, para conferenciar con el capitán general, que anoche regresó de Puigcerdá, donde veraneaba.

En la Comisión figuran los tenientes alcaldes y los representantes de todas las minorías.

El alcalde no formaba parte de ella, por estimar necesaria su presencia en Gerona, mientras no se solucionase el asunto.

La Comisión ha sido recibida al medio día por el general Alfau, a quien entregó varios documentos y las conclusiones acordadas.

Militares y paisanos

EN GERONA. (Martes, noche.) Continúan los ánimos muy excitados a causa de la agresión de que fué objeto el vecindario por parte de los tenientes y sargentos del regimiento de Asia, no habiéndose reproducido los lamentables sucesos por hallarse acuartelados todos los oficiales.

El gobernador civil, Sr. Prida, apenas llegó, conferenció con el alcalde y con el gobernador militar.

Esta mañana celebró una conferencia con todos los concejales, en el Ayuntamiento, quienes, sin distinción de matices políticos, mostráronse unánimes en condenar los sucesos.

El Sr. Prida, después de oír a los concejales, prometió informar al Gobierno.

Los individuos del somatén, en la reunión celebrada, acordaron graves resoluciones respecto al capitán auxiliar, por la actitud observada por éste en los sucesos del sábado.

El capitán general, general Alfau, que se encontraba en Puigcerdá, ha telegrafado al alcalde, comunicándole que mañana estará en Barcelona, donde recibirá a la Comisión de concejales que irá a enterarle de los sucesos.

El pueblo de Gerona confía en que se dictarán resoluciones que sirvan de desagravio por el atropello sufrido.

Se pretende ahora disfrazar los hechos, atribuyéndoles carácter político, siendo así que sólo son motivados por hechos personales, sin que nadie quiera hacer extensivo el agravio al Ejército, que en Gerona siempre ha sido querido y respetado.

Calma. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El conflicto originado por los sucesos del sábado ha entrado en un pequeño período de calma.

Entregada la resolución del pleito al Ayuntamiento como representación genuina de la ciudad, ha vuelto ésta a recobrar la normalidad, gracias a la confianza que la población tiene en el Ayuntamiento.

Si bien esta pacificación es momentánea, y mientras se espera la solución del conflicto, que continúa latente, es, sin embargo, un paso adelante en el camino de su terminación.

Nada anormal ocurrió ayer en la ciudad, que presenta el aspecto de costumbre.

Sigue el acuartelamiento. Las tropas continuaron acuarteladas como el día anterior.

Medidas disciplinarias. Se asegura que el gobernador militar ha impuesto ya algunas medidas disciplinarias. El oficial que promovió el escándalo origen de los sucesos en la anterior semana sufre arresto. Otro de los oficiales, muy significado, ha pedido el pase a Melilla.

Reunión de autoridades. El gobernador civil, a poco de haber regresado a la ciudad, procedente de Madrid, celebró una entrevista con el alcalde y el gobernador militar para tratar de los sucesos.

Los reunidos reconocieron la necesidad de buscar una solución en bien de todos.

El gobernador militar se mostró dispuesto a ello.

Después ha conferenciado el gobernador con el Ayuntamiento, patentizándose en la reunión el criterio general de trasladar a otro Cuerpo a los oficiales y clases del regimiento de Asia que tomaron parte en los sucesos y los que con su pasividad no evitaron el choque entre militares y paisanos.

También se convino que, en tanto no se apaciguen los ánimos, sigan acuartelados los promovedores de los sucesos.

El gobernador reunió luego a los directores de los periódicos locales, recomendándoles prudencia y discreción mientras se realizan gestiones para solucionar el conflicto.

El gobernador militar. El general Ceballos, gobernador militar, interrogado por un periodista respecto a los sucesos, dijo que éstos fueron para él una gran sorpresa; que él había tomado posesión del cargo el 4 del corriente, y no estaba en antecedentes ni sabía que entre el vecindario y parte de la oficialidad existiera la trantéz de relaciones que determinó el conflicto.

—Ha sido ahora—añadió el general Ceballos—cuando he venido en conocimiento de unos cuantos detalles que explican, ya que no justifican, las desagradables escenas ocurridas estos días.

A pesar de cuanto se afirma ha dicho el general, esta antipatía entre la población y determinados oficiales, es una cuestión que data de antiguo.

Se ha enterado de que hace dos años estalló un conflicto en un baile organizado en la ciudad, en el que fueron protagonistas unos oficiales, y también ha tenido conocimiento de otros incidentes que demuestran que las relaciones entre militares y paisanos no eran todo lo cordiales que hubiera deseado.

Su anhelo consiste en borrar todas las diferencias, y su labor ha de ir encaminada a este fin.

Ha mandado instruir diligencias para averiguar la forma en que ocurrieron los hechos, a fin de depurar las responsabilidades.

Estas diligencias serán muy amplias, y en ellas podrán deponer cuantos tengan algo que alegar.

Visita al capitán general. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana, en el expreso, ha llegado la Comisión del Ayuntamiento de Gerona, para conferenciar con el capitán general, que anoche regresó de Puigcerdá, donde veraneaba.

En la Comisión figuran los tenientes alcaldes y los representantes de todas las minorías.

El alcalde no formaba parte de ella, por estimar necesaria su presencia en Gerona, mientras no se solucionase el asunto.

La Comisión ha sido recibida al medio día por el general Alfau, a quien entregó varios documentos y las conclusiones acordadas.

Los radicales.

El jefe de la minoría radical del Ayuntamiento de Barcelona ha remitido al alcalde de Gerona un telegrama diciéndole que en la sesión que el Ayuntamiento celebrará mañana presentará una proposición ofreciendo la cooperación del Municipio de Barcelona al de Gerona, para lo que éste pida, con motivo de los lamentables sucesos allí ocurridos.

ANDALUCIA

El alcalde interino. ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) Se ha encargado de la Alcaldía el tercer teniente alcalde D. Pedro Pont.

El gobernador de Gibraltar a Madrid. Ha marchado a Madrid el gobernador de Gibraltar, general sir Herbert Miles.

ARAGON

Doble crimen y suicidio. ZARAGOZA. (Martes, noche.) Comunican del pueblo de Farasdués que el vecino Mariano Garcés, viudo, de cuarenta años de edad, por motivo de celos, mató de dos tiros a su amante Julia Navarro, y después al padre de Julia, llamado Gregorio Navarro, disparándole un tiro en la cabeza, hiriéndole gravemente.

Una vez que hubo ejecutado el crimen, Mariano intentó suicidarse disparándose un tiro en la cabeza.

Quedó herido de gravedad. Suscripción por los damnificados. Se ha cerrado la suscripción para socorrer a los pueblos damnificados por la tormenta y las inundaciones.

Se han recaudado 8.981 pesetas, que distribuirá el gobernador a los pueblos de Torrijos, Ateca, Moros, Villalunga y Embid por partes proporcionales.

CASTILLA LA NUEVA

Exposición Vázquez Andrade. CIUDAD REAL. (Martes, noche.) En los salones de la Academia general de Enseñanza se ha celebrado una comida íntima para festejar el triunfo alcanzado por la Exposición de cuadros de Vázquez de Andrade.

Presidió el gobernador, Sr. Urquía, asistiendo diputados provinciales, concejales y representantes de la Prensa.

En la comida se acordó organizar un banquete popular en honor de los ilustres pintores, y que éste tenga lugar en el teatro de Verano el día 27.

CASTILLA LA VIEJA

Talleres incendiados. BURGOS. (Martes, noche.) Un incendio ha destruido los talleres de carpintería de la estación del ferrocarril.

Acudieron las autoridades, fuerzas del Ejército y de la Guardia Civil, los bomberos y los empleados de la Compañía.

Se trabajó denodadamente para extinguir el fuego.

Este quedó localizado a las once de la noche.

CATALUNA

Sobre un desfalco. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Con motivo del desfalco descubierto en las oficinas de recaudación del arbitrio sobre circulación de automóviles por las carreteras de la Mancomunidad, «El Progreso» y «El Poble Catalá» han emprendido una violenta campaña contra la Liga y sus directores.

El Sr. Mencheta. Está enfermo gravísimo, agonizando, el periodista Sr. Peris Mencheta.

Ha sido trasladado desde Sitjes a Barcelona en un automóvil.

Se quiso evitar que la noticia se hiciera pública para no dar lugar a alarmas.

El estado del enfermo se ha agravado hasta el punto de que anoche recibió los últimos Sacramentos.

En el rápido llegó su hermano el obispo de Coria, doctor Peris Mencheta.

Se reciben de todas partes telegramas interesándose por su salud, que desgraciadamente es tan mala que hace temer un rápido y funesto desenlace.

Contra el alcalde. En la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento, el concejal Sr. Rochá, jefe de la minoría radical, defenderá su anunciado voto de censura contra el alcalde con motivo del telegrama de adhesión a la petición para que se conceda la cruz de Beneficencia al Rey.

Este asunto ya dió lugar a un incidente en la semana pasada.

Con este motivo hay bastante agitación entre los elementos del partido.

Las Juventudes radicales han acordado asistir a la sesión para apoyar la actitud de los concejales radicales, y esperan de éstos que de no permitirse la entrada al público en el salón, se retiren de la sesión formulando su protesta.

Crecida en los ríos. Las noticias que se reciben de la alta montaña dicen que, a consecuencia de grandes lluvias, los ríos Lobregat y Ripoll vienen muy crecidos.

En Sardaña, una tribu de gitanos, que estaba acampada debajo de un puente, estuvo en peligro de perecer arrastrada por el agua.

Han sido muchos los destrozos ocasionados en el campo.

GALICIA

Concurso hípico. VIGO. (Martes, noche.) Se ha celebrado la tercera sesión del concurso hípico, corriéndose la Copa de Vigo, donada por el Ayuntamiento.

AVISOS UTILES

Cooperativa Electra Madrid

Con el fin de evitar los abusos de que han sido víctimas varios de nuestros señores abonados, a quienes se ha exigido determinadas cantidades, por gastos de enganche u otros conceptos, por individuos que decían ser dependientes de esta Sociedad y entregaban a cambio de aquellas apócrifos impresos de recibo, se pone en conocimiento del público que todos nuestros empleados van provistos de la oportuna tarjeta de identidad autorizada por esta Dirección, cuya exhibición deberá exigirseles en todo caso para cerciorarse de su carácter.

Madrid, 22 de agosto de 1916.—El subdirector, Tomás Marina.

el quinto, Abenano, del teniente Sr. Bethencourt; el sexto, Zamba, del mismo señor, y el séptimo, Tangible, de Carsen.

La carrera de despedida la ganaron: Primer premio, Tarambuna, del teniente D. Francisco León; el segundo, Aja, del teniente D. Joaquín Echagüe; el tercero, Pogador, del comandante D. Alejandro Rodríguez; y el cuarto, Judith, del capitán D. Teodulfo Gil.

LEON

Semana agrícola en Salamanca. SALAMANCA. (Martes, noche.) Con actividad se hacen los preparativos para la gran Semana agrícola, organizada por el Consejo provincial de Fomento, incluida en los festejos de ferias.

Hoy ha conferenciado el comisario regio de Fomento con el rector de la Universidad, y han convenido en que sean explicadas las conferencias en los días 8, 9, 10 y 11 de septiembre.

Los oradores que darán las conferencias y los temas que desarrollarán son los siguientes:

Vizconde de Eza: «Postulados de la imparable reconstrucción económica nacional».

Don Dalmacio García Icaza: «Plagas del ganado, y en particular la que recientemente ha atacado al lanar de esta provincia».

Don Andrés Avelino Armenteras, ingeniero jefe de Montes: «Reposición forestal».

Don Guillermo Quintanilla Fábregas, ingeniero agrónomo: «Los abonos minerales y el cultivo de secanos».

Don Leandro Navarro: «Plagas del campo, y especialmente la lagarta de las encinas», con proyecciones. Reverendo padre Felipe Rodríguez: «Asociaciones agrarias».

Don Jesús Miranda, ingeniero agrónomo: «Armonización de las explotaciones agrícolas y pecuarias en la provincia de Salamanca».

Don José Manuel Aristzábal, presidente de la Federación Agrícola de Ciudad Rodrigo: «Condiciones económicas de las explotaciones agrícolas de la región salmantina».

Don Primitivo de Castro, perito agrónomo: «El conflicto de leguminosas de secano para ensilar y el ensilaje de la hierba de prados como más sencillo medio para fertilizar las tierras de labor y contribuir al fomento de la ganadería».

El Consejo de Fomento comenzará mañana los trabajos de propaganda y los de organización de viajes, con objeto de facilitar los medios para que vengan millares de campesinos a esta Semana agrícola.

VALENCIA

La cosecha de patata. VALENCIA. (Martes, noche.) El ingeniero agrónomo encargado por el gobernador de afanar la cosecha de patata temprana, cuya exportación ha sido prohibida, ha informado diciendo que sólo en la huerta de Valencia ha comprobado la existencia de seiscientos mil arrobas, calculando por lo bajo.

Debe añadirse que esta cantidad será ocho ó diez veces mayor en cuanto se incluya la cosecha recolectada en los pueblos de los alrededores de Valencia.

Como esta clase de patata es de la llamada roja de Santander, que se pudre rápidamente, está demostrado el fundamento de la petición para que se autorice el exportarla. La prohibición, sin beneficiar al mercado nacional, arruinaría a muchos pequeños labradores, agravando la situación, ya difícilísima en su aspecto económico.

El gobernador ha telegrafado a los ministros de Fomento y de Hacienda en el sentido indicado, interesándoles para que autoricen la exportación.

El precio del gas. Los representantes de la Compañía del gas de León han dado explicaciones ante la Comisión municipal de alumbrado.

Al requerimiento oficial de la Corporación sobre el aumento de precio del fluido, han manifestado que la Compañía abandona el propósito de aumentar el precio de la electricidad y de cobrar el alquiler de los contadores; pero mantiene el aumento en el precio del gas en la proporción anunciada, y para demostrar la necesidad de hacerlo, han invitado al Ayuntamiento a que intervenga en las hojas de fabricación, con objeto de que compruebe el fundamento de la elevación del precio.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BAILEN. La notable compañía dramática dirigida por Miguel Muñoz, que cuenta en ésta con generales simpatías, ha dado varias funciones, con éxito artístico y a teatro lleno.

Miguel Muñoz, al celebrar su beneficio, ha abierto un nuevo abono a cuatro funciones para dar a conocer las producciones teatrales estrenadas últimamente.

El público ha respondido muy bien a este abono.

ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) Terminados sus compromisos en el teatro Cómico de La Línea, se ha disuelto la compañía Rosario Pino.

Todos los artistas han marchado a Madrid y con ellos el periodista D. Tomás Álvarez Angulo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de agosto de 1866.

Es digna de saberse la suma á que ascienden los intereses de la Deuda española, que se pagan en el Extranjero.

La cantidad, en números redondos, es de cuatro millones de francos en Londres y de veinte millones de francos en París. Esto y las sumas que lleva á Francia é Inglaterra la emigración veraniega, explica el desnivel de los cambios, cuando estas sumas no se saldan con los sobrantes de ultramar, que venían á Inglaterra ó con grandes exportaciones á Francia.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 24 de agosto de 1916.

Sale el Sol á las 5,34.

Se pone á las 19.

Sale la Luna á las 1,14.

Se pone á las 16,43.

Santos del día.

Santos Bartolomé, apóstol; Tolomeo y Román, obispos y mártires; Eutiquio, Patricio, abad, y Jorge, monje, confesores, y Santa Aurea, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de San Ginés; á las siete misa cantada para manifestar á S. D. M.; á las diez misa mayor, y por la tarde, á las cinco y media, solemnes vísperas al titular, con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte, y á continuación estación, rosario, preces y reserva.

En la Escuela Pia de San Antón continúa la novena á San José de Calasanz, y será orador por la tarde, á las seis y media, el padre Modesto Barrio.

En Nuestra Señora de la Consolación, por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena á San Agustín.

En Jesús, á las seis y media, siete y media y ocho misa de comunión para los jóvenes eucarísticos.

En San Lorenzo, ídem id., á las siete y media y ocho.

En San Millán, ídem id., y el ejercicio de la Hora Santa.

En el Salvador, ídem id., á las ocho y media, y á las once el ejercicio de la Hora Santa.

En San Pedro (calle del Nuncio), misa de comunión á las ocho.

En las Carboneras, á las siete y á las ocho, y á las nueve misa solemne.

En las Comendadoras, á las seis y media y á las ocho, y por la tarde, á las cinco, ejercicios.

En las Capuchinas, ídem á las ocho, y á las cinco ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de San Bartolomé, apóstol; rito doble de segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora de las Mercedes en las monjas de Alarcón y Góngora, San Millán y San Luis; de la Paz en San Isidro, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia (Ronda de Atocha, 17).

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un suplemento de crédito de 2.258.284 pesetas al presupuesto de Marina para jornales, materiales y demás gastos de las obras generales de los arsenales.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Militar blanca, pensionada, al coronel del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército D. Miguel Correa Oliver.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden convocando á los constructores nacionales de mobiliario escolar para que en el término de treinta días presenten en este ministerio modelos de mesas-bancos bipersonales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Anunciando haber sido solicitado por la Sociedad Velasco y Castañón la concesión de un tranvía con motor de vapor desde los cargaderos de las minas de carbón denominadas Hullera Desquite á la carretera de Santullano á Collanzo.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

LA FALTA DE MEMORIA

Al llegar á la estación del Norte el tren mixto de Galicia comenzó á dar voces una señora que viajaba en un departamento de tercera.

—¡Socorro!—gritaba.—¡¡ Me han robado todo mi dinero y mis alhajas!!

A los gritos acudieron todos los viajeros, cuantas personas había en los andenes y el inspector de Policía de servicio en la estación.

—¿Qué ocurre?—preguntó el policía.

—¡Una cosa horrible!—gimió la señora.—Mis ahorros, mis alhajas, todo; todo me lo han quitado.

—Pero, ¿dónde? ¿Cómo?

—¡No sé, no sé! ¡Estoy arruinada!

A las preguntas que el inspector dirigió á la viajera, contestó ésta diciendo que llevaba un cabás en una cesta, que contenía alhajas y bastante dinero, y que de allí se lo habían quitado, probablemente alguno de los viajeros del mismo departamento.

Se miró por todas partes, y cuando trataban los policías de buscar á los vecinos de vagón de aquella señora para detenerlos, gritó ésta:

—¡Ay! ¡¡ Están aquí!! Los había sacado de la cesta y los había guardado, para mayor seguridad, en la maleta. ¡Sólo que no me acordaba!

Desfiló de curiosos y el gesto consiguiente del inspector, que también se retiró, no sin hacer comprender á la viajera que era preciso tener más memoria, para evitar escándalos como el que había dado en los andenes de la estación del Norte.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

DE LA GUARDIA CIVIL

Los ministros de Hacienda y la benemérita.

Al Sr. Alba.

He de volver á insistir hoy sobre la situación anómala y gravísima por la que actualmente pasan las clases y guardias de la benemérita...

Cuando se lleva un par de años en que es raro el día que no se tiene noticia oficial de alguna declaración de huelga, motivada por las justas pretensiones de la clase proletaria, en las que demandan un real ó dos de aumento de jornal, porque el general encarecimiento lo hace imposible vivir con lo que antes percibían, y cuando muy lealmente y en conciencia conceden ese aumento los patronos, Compañías, etc., las clases y tropa de la Guardia Civil sufren resignadas las infinitas privaciones á que han de someterse ellos y sus familias, y siguen con su haber escaso dando frente á las necesidades de la vida, cada vez más imperiosas.

No conduce este exordio, ni mucho menos, á terminar pidiendo aumento de haber para los guardias civiles, que aun siendo necesario en absoluto, ya sabemos no está el Erario en condiciones de aumentar sus gastos, y forzosamente ha de aplazar tal resolución.

Pero si conduce á demostrar la extrema subordinación de estos veteranos, á los que no cesan de barajarse en incesantes y justificadas concentraciones de fuerzas para evitar alteraciones del orden, motivadas por causas que ellos son los primeros en sentir—el hambre—y que ellos son los llamados á castigar cuando el pueblo se excede por la forma antigua de reclamación de sus derechos.

Excelentísimo señor, á los guardias civiles debe hoy el Estado una cantidad muy aproximada de tres millones de pesetas...

Es decir, que no sólo no ha habido con ellos la consideración y buen acuerdo de aumentarles, al menos mientras durasen las actuales circunstancias, en un real diario su haber, sino que ha dejado de entregárseles sagrados devengos, y al guardia que en el último trimestre de 1914, ó del 15, ó del 16, le correspondía cobrar, por haber cumplido su compromiso ó por contraer otro nuevo, 375 ó 125 pesetas, respectivamente, se le ha dicho que no hay dinero, que se le debe, que ya lo cobrará, y de ahí, ¡el colmo!, esa serie de millones de pesetas que debe el Estado á clase de la sociedad tan humilde que le es servidora abnegada.

Yo no sé lo que en igual caso de incumplimiento de contrato habrían hecho los ferroviarios, los mineros, los empleados, en fin, de cualquiera colectividad ó Empresa.

Se trata de la Guardia Civil, y es el Estado el moroso, el que no cumple su compromiso, y todo pasa, como si á los hogares de los guardias no llamase la miseria y como si no fuese posible que llegue á ellos el desaliento.

Señor Alba, la culpa de ello no está en nadie. Está en que los presupuestos que se presentan á las Cámaras son una ficción, y está también, y ahora sí es ya personal, en los ministros de Hacienda.

Pero V. E., que es hombre que, por su talento, energía y laboriosidad, está llamado á desempeñar cargos mucho más altos que los muy elevadísimo que ya ha disfrutado; V. E., que ha pasado por Gobernación y sabe cuánto valen los servicios de la Guardia Civil y lo muy acreedor que es su personal á que se sea con ellos justo y considerado; V. E., que seguramente al aceptar la cartera de Hacienda lo ha hecho con propósito decidido de ser fiel y claro para con la nación, presentando las cosas como son, y no con disfraz, V. E., excelentísimo señor, se hará cargo de cuanto en artículos sucesivos he de exponer, atendiendo á que no suceda este año el que deje de pagarse lo que se devenga en su último trimestre ó cuatrimestre, y ordenando, mejor dicho, oponiéndose á que se rebajen los presupuestos que hace la Dirección de la Guardia Civil, pues si este centro dice que son necesarios cinco millones para el pago de los premios y plusas de todo un año, es que lo son, y si sólo se le dan tres millones, faltarán dos...

Y cuanto he dicho y queda por decir, lo expongo con muchísima consideración y respeto para personas y colectividades. Pero es realidad absoluta.

LADERA

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.

Teléfono 4.580.

COQUETERIAS QUE CUESTAN CARAS

UNA JOVEN APUNALADA

En la plaza del Progreso.

Anoche, á las diez, ocurrió en la plaza del Progreso un sangriento suceso, que dió lugar á la natural alarma entre las numerosas personas que circulaban á aquella hora por tan populosos barrios.

Un joven apuñalaba despiadadamente á una agraciada muchacha, que daba gritos en demanda de socorro.

Varios guardias y algunos transeúntes acudieron en auxilio de la mujer mientras era detenido el agresor, al que se le ocupó una navaja de largas dimensiones.

En la Casa de Socorro.

La lesionada, que sufría varias heridas con abundante hemorragia, pudo llegar á duras penas, apoyada en los brazos de los guardias, á la Casa de Socorro del distrito de la Incensura, donde el médico de guardia, Sr. Muñoz, y el practicante, Sr. Costa, procedieron á su reconocimiento y á la práctica de la primera cura.

Presentaba siete heridas incisas, situadas: una en la región mamaria izquierda, otra en la axila derecha, otra en la región glútea, tres más, que interesaban todos los tejidos blandos, en el brazo derecho, y otra de menos importancia en la mano del mismo lado.

Las lesiones descritas fueron calificadas de pronóstico reservado, y la joven fué trasladada en camilla al Hospital Provincial. Llámase Elisa Montero Revilla, tiene veintiocho años de edad, es soltera, y vive en la calle del Amparo, núm. 53, piso segundo.

Las causas del suceso.

Elisa sostuvo relaciones durante algunos meses con su agresor, que es Esteban Rubio Silva, de veintidós años, jornalero, que habita en la casa núm. 31 de la calle del Amparo.

Diferencias de caracteres fueron causa en más de una ocasión de pequeños disgustos entre los novios; pero hace aproximadamente una semana determinaron una ruptura de relaciones.

Esteban no se avenía á dejar su noviazgo, y constantemente, desde el día que surgió la última disputa, requería á Elisa para que reanudara sus interrumpidos amores.

También Esteban, según sus declaraciones de anoche, observó en estos últimos días los coquetos de su ex novia, y hubo de recriminarla por ello; pero Elisa le contestó con toda tranquilidad que como nada tenía que ver con él, no tendría inconveniente en pasar á su lado acompañada de otro hombre.

Esteban la vio hace un par de días con un muchacho de la vecindad.

Elisa pasó junto al antiguo novio, según éste, mirándole despectivamente.

«Después, volvió á entrevistarse con ella, haciéndose el encontradizo, y le dijo:

—¡Como vuelvas á hacer lo del otro día, te mató!

—Tú nada tienes ya conmigo. Mañana pasará á la hora de costumbre por la plaza del Progreso con otro muchacho. Si quieres verme, ve allí—respondió Elisa.

—Si tal haces—exclamó Esteban con tono enérgico—no respondo.

Y anoche pasó á la hora y por el sitio indicado.

Esteban no pudo contenerse, y la cogió de un brazo y la separó de aquel hombre.

Elisa intentó huir, y entonces Esteban sacó la navaja y con ella comenzó á apuñalar á su ex novia hasta que fué desarmado y detenido.

Al Juzgado.

Desde la Comisaría del distrito de la Inclusa, adonde fué conducido Esteban, se le trasladó al Juzgado de guardia, que era anoche el del distrito de la Latina.

Ante el juez declaró, sin añadir nada nuevo al relato que nosotros dejamos hecho del suceso.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Cámara de la Prensa Diaria Española

Delegación catalana.

La Delegación regional de Cataluña remite á la secretaría de la Cámara de la Prensa Diaria Española los siguientes acuerdos adoptados en la reunión de Barcelona:

1.º Que formen el Comité los Sres. Ravés, Cullaré y Trias.

2.º Que presida el Comité el Sr. Ravés.

3.º Acordóse que los diarios de Baleares, para dar más amplitud autónoma en general al organismo, formen región aparte, al objeto de que también puedan entenderse directamente con la Delegación central de la Cámara.

4.º Recomendar sean contestados lo más ampliamente posible los cuestionarios de la Delegación central, y que sean por los diarios de la región enviados á esta Delegación, los que no lo hayan hecho directamente, para cursarlos á la Delegación central.

5.º Se convino en que para el mejor funcionamiento del organismo de la Cámara de la Prensa Española, los periódicos de toda la región catalana se entiendan directamente con la Delegación regional, que radicará en Barcelona, la que, á su vez, lo transmitirá á la Delegación central, formando así un todo homogéneo de la acción de todos en este aspecto de intereses de Empresas periodísticas.

6.º Se acordó, después de leído y estudiado el proyecto de reglamento de la Cámara, presentar, para cuando se ponga á discusión el articulado, algunas enmiendas y observaciones.

7.º Acordóse enviar á la Delegación central un original de proyecto de reglamento, con anotaciones de las enmiendas y observaciones acordadas, para conservación y estudio.

8.º Enviar á todos los diarios de la región catalana circular dando cuenta de los acuerdos de la reunión de referencia.»

COMUNICACIONES

Miscelánea.

La estación telefónica automática de conmutación instalada en Roma hace unos dos años, poco más ó menos, para prueba, ha complacido de tal manera á la Comisión técnica encargada de la vigilancia de la instalación y de su funcionamiento, que ha emitido un dictamen proponiendo la sustitución de todas las centrales de conmutación manuales por centrales automáticas, proposición que será presentada al Parlamento italiano. El ejemplo de la capital se espera cunda para el montaje de las futuras instalaciones telefónicas italianas. (Electrical Review.)

Telefonía á gran distancia.—En febrero último se probó una línea telefónica entre el Este y Oeste del Canadá; se habló de Montreal con Vancouver, á una distancia de cerca de 7.000 kilómetros. (Electrician.)

Telefonía sin hilos.—Según la revista Electrical Review, la telefonía sin hilos fué empleada del 6 al 8 de mayo último para la transmisión de órdenes entre el Gobierno de los Estados Unidos en Washington y el acorazado americano New Hampshire, en Hampton Road. También se utilizó este sistema de comunicación con las estaciones navales de Nueva York, San Diego (California) y Pensacola (Florida). Durante las pruebas, el New Hampshire se hizo á la mar y regresó á su estación, dando cuenta por este sistema á todas horas y durante todo el tiempo de lo que hacía y recibiendo órdenes por el mismo conducto.

La demostración, según estas noticias, ha sido un verdadero éxito.

Un record radiotelegráfico.—En la misma revista antes citada leemos que el navío americano Ventura, durante una reciente travesía de San Francisco á Sydney, recogió mensajes radiotelegráficos provenientes de la estación de Tuckerton (Nueva Jersey) cuando se hallaba á una distancia de 9.000 millas de esta plaza. Si ello es cierto, ésta sería la separación mayor entre dos estaciones radiotelegráficas que hayan recibido sus señales hasta la fecha.

Nuevo cable.—Se ha llegado á una triple inteligencia entre Rusia, China y la Mongolia exterior autónoma para el tendido de un cable entre la primera y la última.

WOTAN.

Correo del Extranjero.

Hoy ha llegado correspondencia de París, Bologne, Ginebra, Londres, Portugal, Gibraltar, Casablanca y Les.

Mañana saldrá para América del Norte y Central (vía Vigo), Canarias y colonia de Río de Oro.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Matías Fraile Martín, D. Telmo L. Franco Sender, D. José Freire Grediaga, don Salvador Gallo Garro, D. Andrés Severiano García, D. Francisco García Fenoy, D. Manuel García Herrero, D. Luis García Martínez, D. Eleazar García Navarro, D. José A. García Navarro.

En el tercero de oposición:

D. Diego Perona Martínez, D. Antonio Pla Beneito, D. Gabriel Plata, D. Eduardo Pola Vidosa, D. Manuel Ponce de León, D. Eladio Precioso González, D. Tomás Priego Lorente, D. José Ramírez Sánchez, D. Aurelio Rey de Perca, D. Miguel A. Rius Pérez, don Francisco Rodríguez López y D. Antonio Romero.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Julio Blanco, calle de Fernández Santos; Manuel Ruiz, suboficial; Miguel Fernández, Santo Tomás, 3; Eladia Villalba, Espejo, 5; viuda de Barredillo, Alcalá, 44; Fonseca; Lucía; Rivera hermanos, Pozo, 9; Savastano, San Jerónimo, 29; María Alonso, Psequera, 1; José Martí, Cruz, 49; Natividad Jiménez Mendizábal, Orellana, 3; Miguel Ortiz; Cecilio Gasca Coso, librería; Julia García, Véllez de Guevara, 5.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

De Córdoba, para Antonio de Dios Conajo, Hotel Barazal, calle de Sevilla; de Málaga, para Rogancodo; de San Sebastián, para Santianedo; de Valladolid, para Pérez Camarero, ministerio de la Gobernación; de Bilbao, para Dinamirera; de Huelva, para Martín Vázquez, Preciados, 155; de Málaga, para Rodancero; de Gijón, para Brasieroto.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Foffo-Cacao.

MONTERO, 12, «LA INDIA».

Teléfono 4.460.

INTERESES AGRICOLAS

LAS SUBVENCIONES DE FOMENTO

Un gasto inútil.

Existen en los presupuestos generales del Estado partidas que seguramente cuando se inició su consignación respondían á un buen propósito; pero que, continuando de uno á otro presupuesto por la fuerza de la inercia adquirida, sigue su inclusión, aun cuando cambien las condiciones que motivaron su iniciación; como por los precedentes también continúan existiendo organismos que en la práctica, bien por vicios del sistema político ó por otras causas, no sólo no benefician al país, sino que hasta constituyen rémoras y trabas perjudiciales.

Se trata ahora, según declaraciones de los ministros de Hacienda y de Fomento, de hacer, no unos presupuestos más, sino unos presupuestos de reconstitución nacional; y es momento oportuno de una revisión minuciosa de partidas y de organismos para suprimir todo lo inútil; que en la inversión del dinero del Estado, lo inútil, aun cuando sólo fuese por este motivo, ya es perjudicial.

Sin renunciar para fecha no lejana á realizar un minucioso estudio de los presupuestos, concreto ahora la referencia al Fomento, y de éste á uno de los muchos organismos consultivos que no tienen otra misión que conceder honores á algunos señores y á otros algo además más sustanciosos.

Tal es el llamado Consejo Superior de Fomento, con sus hijuelas de los Consejos provinciales de Fomento. Organismo es éste que no realiza misión útil alguna; que á veces es una rémora burocrática, y que á lo más podrá servir de Celestina, si le conviniere á algún ministro cubrir una determinación con un amañado informe de tan alto Cuerpo consultivo. Por esto le cuesta al Estado más de ciento noventa mil pesetas al año.

Partida inútil que, ó por ser ya mezquina ó porque ante la influencia política se ha desvirtuado el propósito que informó al consignarla por vez primera, es la de cien mil pesetas, destinada á subvenciones para Cámaras Agrícolas, Sindicatos y demás entidades agrícolas. Ignoro el número de las mismas que existirían al consignar por vez primera esa partida; pero ahora, según la estadística de 1915, existen 2.959 entidades de carácter agrario. Basta comparar cifras, y se podrá apreciar que de repartir las cien mil pesetas entre todas las entidades, les correspondiera la ridícula subvención de 33,75 pesetas á cada una.

Pero no se hace de este modo el reparto. Al parecer, sólo al parecer, se procede en forma más equitativa, porque, en verdad, no todas esas entidades cumplen los fines sociales, y las hay que se reducen á un membrete y á un sello de caucho; y para que aparentemente la subvención sea un premio á la entidad que más contribuye al fomento de los intereses agrícolas, precede á la concesión un informe del pomposo Consejo Superior de Fomento.

Aun así, como se entienda la lucha de intereses políticos, como cada diputado gestiona que se conceda subvención á las entidades de los pueblos de su distrito, la cuantía de los mismos no suele exceder de 500 pesetas, mezquina limosna para un Sindicato ó para una Cooperativa agrícola que tenga próspero desarrollo.

Sobre el ministro los asaltos de la influencia política y debe ser para un ministro de Fomento el resolver en la concesión de las subvenciones, uno de los más graves problemas de su departamento.

Resultado, que con informes amañados ya en las provincias, no se conceden esos premios á quienes los merecen, sino que con algunas excepciones constituyen un ingreso cómodo para cualquier caciquillo pueblerino que, con cinco pesetas para unos cuantos pliegos de papel timbrado, un sello de caucho y la intervención de un influente diputado, recoge sus buenos cien duros anualmente del Tesoro público.

Podría citar casos concretos de este aserto, y si fuese preciso y á ello fuese requerido, los citaré, pero no es ahora necesario. Está en la conciencia de los interesados, y seguramente del ministro de Fomento.

Lo más acertado sería que el Sr. Gasset, al confeccionar el presupuesto, diese otra inversión á esas cien mil pesetas, que es de muy mal efecto para entidades agrarias que laboran con eficacia en su misión, verse desairadas en el ítem oficial, que significa la subvención, por estar faltos de apoyo político, mientras se concede á entidades ficticias; y no es sólo inútil ese gasto de cien mil pesetas, es algo peor, es perjudicial, porque sólo sirve para pagar votos con el dinero del Estado.

M. MURO DE ZARO

EL MANUAL DEL PERFECTO CAMALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, trazo de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre mensual (NO SE ADMITEN SELLOS), al nederro (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arrenal núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

EN SAN SEBASTIAN CONSEJOS DE MINISTROS

Antes del Consejo. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Llegaron los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina. Les recibieron en la estación las autoridades, diputados y senadores, y amigos. A las diez y media llegó a Villa Aurora el Sr. García Prieto. Dijo al salir que había saludado al conde, a quien no había visto desde antes de su indisposición. Me ha asegurado—agregó—que en el orden político no ocurre nada importante, y que nada se ha resuelto sobre la fecha de la reapertura de Cortes. Poco a poco fueron reuniéndose en la terraza de Villa Aurora todos los ministros, excepto el de Fomento, que desde Zarauz fué directamente a Miramar. Los ministros conversaron entre sí y con distintas personas que allí había, entre ellas los señores Suárez Inclán, García Prieto y León y Castillo. Este último dijo que había venido desde Hendaya para complimentar al Rey y saludar al Gobierno. Hicieron los personajes referidos algunas manifestaciones. El Sr. Burell dijo que nada tenía para el Consejo. El Sr. Barroso llevaba algunos decretos para someterlos a la firma del Rey. El general Luque también dijo que llevaba decretos, que nos facilitarían más tarde. El de Gobernación nada llevaba. El conde de Romanones nos aseguró que no había nada de política. La celebración del Consejo obedecía a las razones que ayer nos dió de hallarse aquí casi todos los ministros y no poder ir él a Madrid. Todos se extrañaron mucho de que se hayan publicado noticias sobre discrepancias entre los ministros de Hacienda y Guerra. El Sr. Alba dijo que precisamente sus relaciones con el general Luque no pueden ser más cordiales, y si hay algún ministro con quien le ligue amistad completa y absoluta es el de la Guerra. Nada existe de discrepancia por lo que se ha dicho respecto a acoplamiento de cifras para las reformas. Naturalmente, han de discutirse, y las cifras serán acopladas sin dificultad. Otra cosa debe desmentirse en lo relativo a disgustos con D. Amós Salvador y los señores Villanueva y Rodríguez por la traslación de funcionarios de las oficinas de Logroño. Esta es medida acordada hace un mes, y lejos de hallar dificultades en aquellos señores, sólo se han encontrado facilidades, pues reconocieron que la Delegación se hallaba en tal estado, que hacía necesarias esas traslaciones. Lamentóse de la desorientación política de estos días y de la difusión de rumores que no responden en nada a la realidad. En el Presidente del Consejo y en los ministros produjo también sorpresa lo referente a una nota de Francia a los países neutrales, protestando contra la conducta de Alemania por el trato que da a los habitantes de los países por ellos invadidos. La primera noticia que sobre este punto ha tenido el Presidente fueron las publicadas por la Prensa de esta mañana. No niega el conde de Romanones que pudiera haber alguna nota; pero nunca de la importancia de la que se dice, porque el primer enterado hubiera sido el Gobierno, que a estas fechas nada sabe. El Sr. Luque coincidió con las manifestaciones del Sr. Alba, declarando que había presentado unas bases para que se discutiesen, no teniendo criterio cerrado. No son tampoco bases suyas, puesto que pasaron por el Estado Mayor Central, que las modificó según creyó conveniente. Si se considerase necesario modificarlas otra vez, las modificará. A las doce menos cuarto marcharon los ministros a Palacio, ocupando un auto el conde de Romanones y el Sr. Barroso, otro los se-

ñores Luque y Alba, otro los Sres. Burell y Ruiz Jiménez, y el último el Sr. Gimeno. Al descender en Villa Aurora, dijo el general Luque a los periodistas: —Felicito a ustedes por su buena vista al discernir discrepancias entre el ministro de Hacienda y yo. Luego, dirigiéndose al Sr. Alba, le dijo: —Lléveme usted en su coche, para que se vea el alcance de esas discrepancias. Frente a Villa Aurora había un crecido número de curiosos. A la salida. El Consejo celebrado en Palacio terminó a las dos menos cuarto de la tarde. El conde de Romanones nos dijo que en la reunión no hubo dificultades ni nada nuevo. Agregó que sentía gran debilidad, porque la hora era ya muy avanzada. —La referencia que les pudiera dar ahora sería muy breve y perjudicial por esto para ustedes, como para mí, porque me retrasaría el almuerzo. A las cuatro y media de la tarde nos volveremos a reunir en Villa Aurora, y a esa hora se facilitará una nota detallada de lo que ha sido el Consejo que ha presidido Su Majestad y de lo que sea el que celebraremos más tarde. SEGUNDO CONSEJO DEL DIA En Villa Aurora. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar los ministros a Villa Aurora para celebrar Consejo. Los primeros en llegar fueron los de Gobernación y Hacienda. Este dijo que sólo llevaba papeles. Los Sres. Gasset y Gimeno llegaron juntos. El general Luque dijo que tenía un telegrama. Los Sres. Gasset, Burell y Miranda no dijeron nada. El Sr. Barroso dijo que el Rey había firmado el decreto nombrando capellán de los Reyes, en la Catedral de Sevilla, a don José Tomás Laserna. El Presidente del Consejo, después de preguntar por teléfono por el estado del periodista Sr. Mencheta, dijo que el Consejo que iba a celebrarse se dedicaría casi exclusivamente a la preparación de los presupuestos. El Gobierno dedica atención preferente a éste como a todos los asuntos relacionados con el orden financiero y económico. Los ministros darán cuenta de los avances de sus presupuestos, cuya mayor parte ha sido remitida ya a Hacienda. El ministro de Hacienda expondrá el conjunto de la obra, al mismo tiempo que las previsiones necesarias en el orden de las subvenciones y el plan de obras públicas. El Consejo celebrado bajo la presidencia del Rey no debe extrañar a nadie, pues estaba anunciado antes de que el Presidente saliera de Madrid. Se ha anticipado, por la coincidencia de estar aquí cinco ministros. Dedicó mi discurso a exponer la parte más esencial de las cuestiones de orden exterior. Respecto a las de orden interior, referí el resultado del Consejo dedicado a Marruecos, fijando mi criterio y el del Gobierno, y la disposición adoptada respecto a aquellos problemas. Respecto al memorándum dirigido por Francia a las Potencias neutrales, relativo a la acción de Alemania en los territorios invadidos por Alemania, apenas fué examinado en el Consejo; pues habiendo recibido el documento el ministro de Estado hace ocho días, y no tratándose de algo que se refiriese exclusivamente a España, sino a España conjuntamente con todos los países neutrales, natural es que, antes de la contestación definitiva, el ministro de Estado procure conocer el criterio de los demás países, buscando, a ser posible, las mayores coincidencias con ellos, y a esta labor está entregado hace varios días. Dada la índole delicada del asunto, claro es que no debe pretenderse proceder con precipitación, pues podría ser peligroso. No hay motivo de alarma. El gobernador está seguro en todo momento de saber responder a los deberes que le

impone la situación general de Europa, y el criterio de la neutralidad que, como canon, rige todas sus acciones. El marqués del Muni llegó a Villa Aurora en el momento de comenzar el Consejo. Dice que viene a descansar de sus trabajos. Firma regia. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra: Disponiendo el pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del general de brigada D. Julián Fernández Ortiz. Nombrando gobernador militar de Figueras al general de brigada D. Enrique Martín Alcover. Ascendiendo a general de brigada por servicios en campaña al coronel de Estado Mayor D. Manuel Touren Esbui. Destinando a los coroneles de Caballería D. Miguel Franco Romero, D. Agustín Aguilera, D. Felipe Acuña y D. Tomás Fajardo al mando de los regimientos de lanceros del Rey, sexto, catorce del depósito de reserva y regimiento de cazadores de Castillejos, respectivamente. Destinando a los tenientes coroneles don Braulio Montero y D. Eduardo Gómez al mando de las Comandancias de Salamanca y Huelva, respectivamente. Concediendo la cruz blanca de tercera clase del Mérito Militar al coronel de Estado Mayor D. Nicolás Urcullí. Atraco, robo y lesiones. Unos chiquillos que jugaban en los alrededores del Canalillo encontraron dentro de la acequia llamada del Este a un hombre ensangrentado, que lanzaba lastimeros ayes. Los muchachos avisaron a una pareja, que sacó de allí al herido y le condujo a la Casa de Socorro cursual del distrito del Congreso. Presentaba una herida grave en la ceja izquierda, que le interesaba el espesor de todos los tejidos hasta el hueso, y numerosas contusiones en la cara y cabeza. En el citado centro benéfico declaró llamarse Valentín Sánchez García, de cuarenta y seis años, casado y jornalero. Manifestó que un sujeto, al que solamente conoce de vista, le condujo a aquellos apartados lugares y le robó cuanto dinero llevaba encima, golpeándole luego con una piedra, arañándole hasta la acequia y dejándole allí abandonado. La Policía practicaba anoche averiguaciones para dar con el paradero del desconocido. El estado del herido era relativamente satisfactorio. El verano de la Corte. Las Personas Reales. SANTANDER. (Miércoles, tarde.) A las once y media bajaron los Infantes a la playa, y después de bañarse regresaron a Palacio. La Reina Doña Victoria pasó por la playa y luego, en carruaje, por la población. En el expres, ha marchado el Infante don Carlos a San Sebastián, de donde regresará mañana con sus hijos. El director de Seguridad. Ha llegado en automóvil el Sr. La Barrera. El Sr. León y Castillo. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El Sr. León y Castillo, después de saludar al Gobierno, suizó a Miramar, donde permaneció quince minutos. También cumplimentó al Rey y al nuncio de Su Santidad. S. M. la Reina. Cuando los ministros esperaban en la terraza de Villa Aurora, pasó S. M. la Reina, que regresaba de su paseo en auto y que les saludó afectuosamente. El banquete. Al banquete ofrecido por el gobernador civil asistirán los ministros que estén aquí, acompañados de sus señoras. Luego irán al teatro Victoria Eugenia para ver los bailes rusos.

EN EL PENAL DE ALCALA DE HENARES Fuga y captura de la Cecilia Aznar HUYO DE LA PRISION CON OTRA RECLUSA

Cómo ocurrió la fuga. Ocurrió la fuga la madrugada del martes. Cecilia ocupaba una celda con su compañera de prisión Antonia Hernández, apodada la Estrella, que sufre condena por adulterio y llevaba en el penal once meses. Entre las dos mujeres habían logrado ir limando poco a poco los barrotes de la reja de la celda, que da al campo. Luego formaron con las ropas de la cama un cordón resistente, por el cual se descolgaron hasta llegar al suelo. El penal de Alcalá consta de dos pabellones, uno de hombres y otro de mujeres. Este es el más alejado de la población, mirando dos de sus fachadas al campo, otra al camino que viene desde la población, por donde está la entrada al edificio, y otra que mira al pabellón de hombres, donde se halla instalada la guardia militar. La fuga preparada desde el invierno. De las averiguaciones practicadas resulta que el proyecto de fuga lo estaba preparando la Cecilia Aznar desde este invierno, en unión de otras tres compañeras del penal, una de las cuales se encuentra actualmente en celda de castigo. Hace poco tiempo, sin duda terminados ya todos los preparativos, la Cecilia pidió a Madrid una llave falsa, que no se sabe quién la remitiera. La Antonia Hernández escribió hace una semana a su madre, diciéndole que le faltaba poco para cumplir y que prometía enmendarse en lo futuro. Una interesante declaración. Amadora Vales, la mujer a quien nos hemos referido, ha prestado una declaración en extremo interesante, ampliando la prestada en los primeros momentos. Manifestó Amadora que ella ha estado varios años en el presidio de Alcalá de Henares, sufriendo una condena que terminó en febrero último. Cecilia era gran amiga suya. En la citada época Cecilia Aznar estaba ya planeando la fuga. Tanto es así, que por entonces había trabajado en la cárcel varios baños, entre ellos uno de Madrid. Un día apareció un boquete debajo de la ventana de la celda de Cecilia Aznar. Los obreros conversaban por allí con las presas y les daban dulces y otros regalos. Amadora no sabe cómo se tapó después aquel agujero, ni si habrá servido el mismo para la fuga de Cecilia. Lo que sí afirma es que ésta, desde aquellos días, se mostraba muy esperanzada de poder realizar su intento. Por último, dijo que quizás puedan dar algunos detalles interesantes de la fuga dos ex presas llamadas Filomena Ocepa y María Galindo, que viven en el Puente de Toledo. Se busca al obrero madrileño que, según Amadora, estuvo trabajando de albañil el pasado febrero en el penal de Alcalá. Más detalles de la evasión.—¿Quiénes son sus cómplices? Una de las más autorizadas versiones de cómo debió ocurrir la fuga de las reclusas es la siguiente: Cecilia, puesta ya desde hace meses de acuerdo con Antonia Hernández, aprovechó indudablemente las horas en que las hermanas de la Caridad y las reclusas dormían; salió con Antonia de la celda y se dirigió al lavadero del penal, de donde han desaparecido dos sábanas. Volvieron a la celda, y por la ventana, cuyos hierros aparecieron ayer limados y vueltos hacia arriba, se deslizaron. Seguramente alguien las aguardaba en el campo a una hora convenida, pues ya es sabido que por medios ingeniosos las presas mantienen correspondencia con gentes de fuera del presidio, y se aseguraba anoche

191) Folletón de «La Correspondencia de España». XAVIER DE MONTEPIN LA CASA DE SALUD PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN —Dios de bondad, devolveme a mi madre; hazed que Jorge, iluminado por Vos, le devuelva la razón; que la recobre para bendeciros, como yo os bendigo. Fabricio oyó esta invocación sin palidecer, sin temblar. Ni una fibra se alteró en su corazón. La joven se levantó después de un instante de silencio, contempló de nuevo a su madre y se retiró lentamente a su cuarto. Fabricio, después de verla desaparecer, permaneció inmóvil algún tiempo, y sólo cuando la luz dejó de brillar por debajo de la puerta, cambió de posición. Seguro de que su prima se había vuelto a la cama, bajó a tientas y entró a su vez en el cuarto de la loca. Aunque un motivo de prudencia impedía dejar luz en aquel cuarto, no estaba enteramente a oscuras. Las nubes se habían alejado, y la claridad de las estrellas entraba por las dos anchas ventanas. Sin vacilar, Fabricio avanzó hacia el lecho, y cuando estuvo cerca de él, se detuvo y extendió el brazo: su mano tocó la vasija colocada sobre la mesa; se apoderó de ella y se dirigió hacia la ventana. La jarra no tenía ya mas que la mitad del líquido; Fabricio sacó de su bolsillo el frasquito de datura estramontio, lo destapó con los dientes y echó en la jarra ocho ó diez gotas de su contenido. No se puede dar nada más siniestro que aquel envenenador realizando su crimen en medio de las tinieblas. Apenas había terminado, cuando Juana se agitó en su lecho; maquinalmente su mano buscó la jarra que contenía el líquido, y no encontró mas que un vaso vacío. —Agua—murmuró,—agua... —He llegado a tiempo—pensó Fabricio. Y rápido y mudo, se acercó al lecho y colocó la jarra en la mano de la loca, que la buscaba con avidez. La enferma reconoció el frío de la porcelana, la llevó a sus labios y apuró hasta la última gota. El envenenador sonrió: todo marchaba a pedir de boca. Ya se dirigía hacia la puerta, cuando se detuvo aterrado, conteniendo apenas un grito de espanto. La loca había soltado la jarra en el vacío, y se hizo mil pedazos sobre el pavimento, produciendo un estrépito infernal en medio del silencio de la noche. Era imposible que aquel estrépito no provocase la alarma. Fabricio bajó rápidamente la escalera,

—O mucho me engaño, ó has hecho tu último viaje a la Casa de Salud. XLIX Eran más de las tres cuando Fabricio y Claudio llegaron a la casa de Neuilly: el uno por la puerta de la calle de Longchamps, el otro por el bulevar del Sena. A las nueve y media de la mañana dormía aún el sobrino del banquero. Lorenzo llamó a la puerta de la habitación. —¡Adelante!—gritó Fabricio, despertando sobresaltado.—¿Qué diablos queréis?—dijo viendo a su criado.—No necesitó nada. —Una carta para el señor—repuso el mayordomo.—Podría ser urgente... —Está bien; venga. Fabricio abrió el sobre, y no pudo contener un gesto de sorpresa. La carta era de Paula Baltus, y decía así: «Obligada a partir para Melún, te espero a las cuatro.» Una sonrisa de triunfo entreabrió los labios del joven. —Papel y pluma—dijo a Lorenzo;—voy a contestar. Y escribió estas palabras: «Llé a las cuatro.» —Lléve esto al momento al telégrafo. No envíe a nadie, vaya usted mismo. —Está bien, señor. —Al salir, dígame a Claudio que le aguardo. —¿Aquí?

atravesó el vestíbulo, cerró la puerta del pabellón, se puso las botas y echó a correr por el parque para ganar la puerta del camino de ronda. En el momento en que llegaba a ella, la hija del banquero entraba por segunda vez, con la luz en la mano, en la habitación de su madre. Juana estaba despierta, pero tranquila. Los pedazos de porcelana esparcidos por el suelo explicaba el ruido que la había alarmado; y la niña se retiró de nuevo, sin que la menor sospecha inquietase su espíritu. * —¿Qué había hecho en este tiempo Claudio Marteau? —¿Cómo no se había reunido a Fabricio, a quien estaba tan seguro de no dejar escapar? —Hemos dejado al marinero en el estrecho corredor que separaba la sala de disección del lavadero. —Una obscuridad completa le rodeaba; prestó atento oído, y oyó a Fabricio que se alejaba, pero lo alto de los muros hacía llegar hasta él con dificultad el sonido de los pasos, y se preguntaba perplejo: —¿Habrá tomado a la derecha ó a la izquierda? ¡Cañonazo de Brest! Vamos a la ventura. La casualidad le condujo esta vez por el buen camino siguiendo la ronda, y pasó por delante de la puerta que Fabricio había dejado entornada, continuando perdido en aquella calle sin salida.

Aun a riesgo de denunciar su presencia, sacó una caja de fósforos y trató de encender un mixto; pero no contó con los efectos de la tormenta. Sus ropas se habían empapado de agua, la humedad se transmitió a la caja, y los fósforos se habían inutilizado. Claudio arrojó con ira la caja y murmuró: —¡El diablo está en contra mía! Tentado estoy por empezar a gritos, que se levante todo el mundo, contar lo que pasa y que le busquen por toda la casa. El marinero se detuvo, rascóse la oreja y dijo: —¿Qué locura! No conozco al doctor Ritner, y quién sabe si será otro tunante, cómplice de mi abominable amo... Si así fuera, caería yo en la boca del lobo, me harían desaparecer sin provecho de nadie, y lejos de evitar el mal, se reírían de mí... Nada de eso; la Policía debe desenredar todo esto. Hoy empiezo a comprender que sirve para algo bueno la Policía. Resultó a dar parte, Claudio no pensó ya mas que en buscar la puerta por donde había entrado. Lo consiguió, no sin trabajo. Atravesó el bulevar y se emboscó para ver salir a Fabricio. Al cabo de veinte minutos, el envenenador salió de la Casa de Salud. Atravesó la pasarela y por el bulevar Suchet se dirigió hacia el parque de la Muette. Claudio le seguía a cierta distancia, y se decía:

—O mucho me engaño, ó has hecho tu último viaje a la Casa de Salud. XLIX Eran más de las tres cuando Fabricio y Claudio llegaron a la casa de Neuilly: el uno por la puerta de la calle de Longchamps, el otro por el bulevar del Sena. A las nueve y media de la mañana dormía aún el sobrino del banquero. Lorenzo llamó a la puerta de la habitación. —¡Adelante!—gritó Fabricio, despertando sobresaltado.—¿Qué diablos queréis?—dijo viendo a su criado.—No necesitó nada. —Una carta para el señor—repuso el mayordomo.—Podría ser urgente... —Está bien; venga. Fabricio abrió el sobre, y no pudo contener un gesto de sorpresa. La carta era de Paula Baltus, y decía así: «Obligada a partir para Melún, te espero a las cuatro.» Una sonrisa de triunfo entreabrió los labios del joven. —Papel y pluma—dijo a Lorenzo;—voy a contestar. Y escribió estas palabras: «Llé a las cuatro.» —Lléve esto al momento al telégrafo. No envíe a nadie, vaya usted mismo. —Está bien, señor. —Al salir, dígame a Claudio que le aguardo. —¿Aquí?

Pero su palidez aumentaba á medida que el guardia la interrogaba.

De repente, la compañera de la Cecilia volvió de espaldas y rompió á llorar amargamente.

—No hay remedio para nosotras...—dijo sollozando.—Perdón! Perdón, guardias!... ¡Perdón!...

Entonces confesaron que en un momento de locura, ávidas de libertad, habían realizado la evasión.

Dijeron que huyeron sin dinero, caminando toda la noche. Llevaban destrozados los pies por la caminata.

Tampoco habían podido comer nada más que unos raciónes de uvas y unas peras que cogieron de un campo del trayecto.

Al reingresar en la cárcel, las demás reclusas parecían que lamentaban la mala suerte de las capturadas.

—¡Pobrecitas! ¡Si, que son desgraciadas! Ante el juez que entiende en el suceso, una y otra presa se inculpaban de ser la instigadora de la fuga. No hubo forma de aclarar de quién partió la idea.

Los detenidos, en libertad. Anoché fueron puestos en libertad todos los detenidos á consecuencia de la fuga de Cecilia y Antonia de la cárcel de Alcalá.

DEBUDE ALCALA. Lo que les faltaba para extinguir la condena. Después de la fuga.—A la galera en automóvil.

ALCALA. (Martes, noche.) A las reclusas fugadas Cecilia Aznar y Antonia Hernández les faltaba para cumplir dos años á la primera y uno á la segunda.

Notóse la falta de las presas á las seis de la mañana, al pasar lista.

Para huir violentaron la puerta de la celda y salieron al patio de la capilla y con sábanas y cuerdas que sustrajeron del lavadero saltaron una tapia y salieron al campo.

A las cuatro de la tarde fueron capturadas por la Guardia Civil, regresando á la prisión en el automóvil que el fotógrafo Sr. Zegrí, de Blanco y Negro, cedió á la Guardia Civil, para que las condujera con más rapidez al penal.

El Sr. Zegrí había ido allí á hacer una información gráfica del suceso.

Hablando con las fugadas. TORREJON. (Miércoles, tarde.) Con objeto de celebrar una entrevista con la Cecilia Aznar y con su compañera Antonia Hernández, que se fugaron del penal, próximos á Alcalá de Henares algunos periodistas de Madrid, entre ellos Alfonso, el fotógrafo del «Heraldo».

A mi me trajo á Alcalá el diputado á Cortes Sr. Arribas en su automóvil, y logré hablar con la Cecilia y con Antonia, que aquí es conocida por Estrella.

La Cecilia no ha cambiado mucho con los años de presidio.

Es una mujer alta, robusta y que se expresa con energía varonil.

La Antonia es una mujer que aun cuando en las fotografías aparece no muy agraciada lo es sin embargo.

Se expresa con desenvoltura y hasta con desparpajo.

Ninguna de las dos demuestra arrepentimiento ni tristeza por lo que han hecho.

Delante del director del penal, Sr. Lanuza, y de la superiora, nos relataron Cecilia y Antonia su fuga y captura, que difiere totalmente de lo publicado por algunos periódicos.

Conviniere la fuga el día anterior, según dicen ellas, y la Cecilia Aznar, con un hijo que se encontró, metiéndolo entre la hoja y el quicio de la puerta hizo saltar la cerradura del pestillo. Después abrió fácilmente también la puerta de su compañera. Atravesaron patios, salones y corredores y llegaron hasta el muro exterior.

En realidad, es sorprendente cómo pudieron saltarlo.

—No nos estremamos anoche de milagro—nos decía la Cecilia.

Y la otra añadió con orgullo: —Nos jugamos la vida.

Pusieron bancos, una mesa y una escalera, formando un montón de objetos de cinco metros de altura. En la cúspide, un tajo ó piedra de lavar. Y encima de todo aquello se subió la Cecilia. Encima de los hombros de la Cecilia se subió la Antonia, y así escaló el lomo del muro, que tenía rejá, donde ataron las cuerdas que llevaban.

La Cecilia, después, se apeó de una manera inverosímil. Y salieron al campo.

El resto es de una vulgaridad grande.

Se quitaron las ropas del presidio y se quedaron con otras que llevaban debajo.

Antonia llevaba unas preciosas medias de color morado, con calados y bordados, y zapatitos de terciopelo negro con hebilla; así, que al poco tiempo de andar, el tacaño Luis XV se le torció completamente y tuvo que seguir andando con gran dificultad.

Hay que advertir que cuando salió del penal llevaba alpargatas, pero la coquetería se impuso á todo y apenas se vió libre las substituyó por los zapatitos.

La Guardia Civil las encontró á las tres de la tarde en las afueras de Locches.

No hubo dudas ni intento de despistar por parte de las fugadas. La Cecilia nos decía: —Desde que nos escapamos teníamos la seguridad de volver aquí. Así que cuando me vi á los guardias le dije á ésta: Chica, ya está ahí la pareja.

La Estrella se echó á llorar, pero yo la dije: Tonta, si esto estaba descontado; sin dinero, sin amigos, sin plan, ¿dónde íbamos á ir?

—Pero ustedes ¿qué se proponían?

—Íbamos á la ventura; no pensábamos ir á Madrid, carecíamos de dinero.

Y la Antonia añade: —Con dinero no nos hubieran cogido. Yo he corrido mucho y conozco mucho mundo.

Cecilia intentó evadirse otra vez hace tres meses; lleva ya catorce años en el Penal y tenía ganas de que le diera el viento por los cuatro costados, como dice ella.

Un día se las encontró en la celda un pantalón de hombre, una blusa de drill y una gorilla.

—Pero no era para escaparme—dice la Cecilia—, era porque íbamos á representar aquí Los granujas.

—Realmente usted no podría pasar por un hombre.

—¡Anda que no!—dice ella dando á entender que no hubiera tenido inconveniente en hacerlo.

También la encontraron pelote en su cuarto para hacerse un bigote postizo.

Me dijo después Cecilia Aznar que sus padres, que viven en Monzón, venían con frecuencia á visitarla.

El padre es empleado de ferrocarriles, lo mismo que un hermano, que vive en Madrid.

Cecilia, aunque es catalana, natural de un pueblecito próximo á Lérida, que se llama Cervera, parece que acaba de llegar de Aragón, pues conserva el acento baturo.

A las preguntas que le hice á Antonia, resaltando con su hija, se mostró indiferente, limitándose á preguntarme: —¿Está bien?

Cambió en seguida la conversación, y me habló de esta manera: —Mire usted; yo estoy muy tranquila, porque me sé el Código de memoria; y todo lo más que me puede suceder es que, al tiempo que me queda, me recarguen tres ó cuatro meses.

Cecilia Aznar dijo que ella se hacía la cuenta de que vivía en un convento, y que como nada podía hacer contra la Justicia, se resignaba.

Quería divertirse. Cecilia Aznar, cuando ayer habló con algunas personas, no hacía sino repetir que ella se había fugado porque quería divertirse mucho, mucho... y ballar... y echarse un novio.

—Me parece—repitió—que tengo á ello derecho, después de haber vivido tanto tiempo encerrada.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 22, Dia 23. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Valores industriales, and Valores extranjeros.

Telegramas oficiales

MURCIA. En la mina «La Escondida», del término de la Unión, se cayó al pozo el obrero Lázaro Marín, quedando muerto. ZARAGOZA. En Farasdués, Mariano Garcés Bueno mató de un disparo de pistola á su convecina Juliana Navarro Casabona. GRANADA. Se ha conjurado la huelga de las minas de Alquífe. LEON. La Guardia Civil de Pola de Gordón comunica que del tren mixto ascendente núm. 534, al llegar al kilómetro 36 de la línea León-Gijón, se cayó de un coche de tercera la viajera Carmen Peinado, residente en Madrid, calle de Pontejos, núm. 1, con una niña de veinte meses que llevaba en brazos, resultando ambas heridas.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Ataques y contraataques.

LONDRES, 23. Comunicado oficial de las doce. El enemigo lanzó anoche dos decididos ataques contra nuestras nuevas trincheras al Sur de Thiéval. En el primero, llevado á cabo á las nueve de la noche, logró poner pie temporalmente en nuestras trincheras, pero fué expulsado acto seguido. El segundo, á la una de la madrugada, fué rechazado completamente. Las pérdidas enemigas en ambos fueron grandes.

Anoche desarrolló la artillería enemiga mayor actividad que de ordinario, especialmente en el bosque de Fourcaux y Bazentin-le-Petit. Cerca de Lens llevamos á cabo con éxito un pequeño raid.

En el resto del frente, lucha de trincheras habituales.

Nuevos progresos.

LONDRES, 23. Entre Martinpuich y Bazentin hemos ganado otras cien yardas de trincheras enemigas.

Al Sur de Guillemont llevamos á cabo con éxito una incursión en las líneas enemigas, cogiendo una ametralladora.

La artillería enemiga mostrase hoy menos activa en todo nuestro frente.

En la operación de ayer al Sur de Thiéval, y cerca de la granja de Mouquet, hicimos 167 prisioneros.

En la parte Norte del frente no hay nada importante que comunicar, aparte de la actividad de la artillería enemiga en el sector de Aix-Noulette y al Sur del canal de Ipres-Commines.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Signos los combates en Diarbekir.

PETROGRADO, 23. Comunicado de la tarde. Frente occidental.—Situación estacionaria. Frente del Cáucaso.—Prosiguen con éxito para nosotros los combates en dirección á Diarbekir.

Nos hemos apoderado de un extenso territorio enemigo al Oeste del lago Van, donde capturamos á una compañía completa del 17.º regimiento.

Al Oeste del Eufrates oriental capturamos á 10 oficiales, un médico mayor y 215 soldados turcos, y cogimos 3 cañones ligeros y 4 ametralladoras.

En Persia, región de Uschone, nuestros elementos arrollaron á la caballería turca cerca de Kalapatsóva y rechazamos al adversario en dirección al Oeste.

Comunicado de la noche.—No ha variado la situación en ninguno de ambos frentes.

LOS RUSOS

Ofensiva turca contenida.

PETROGRADO, 23. El «Diario Oficial» publica un despacho oficial del Cáucaso, según el cual, la ofensiva iniciada por los turcos en la región de Mach y Bitlis ha sido contenida por un contraataque ruso, haciendo entender que el resultado final de la lucha será favorable para las tropas rusas.

Lemberg en peligro.

ZURICH, 23. El Gobierno militar de Lemberg ha publicado la siguiente proclama á la población civil: «En el caso de que convenga, por razones militares, no defender Lemberg, queda bien entendido que la pérdida de la ciudad será sólo temporal, y que nuestros ejércitos volverán, aumentados en tiempo oportuno, para expulsar al enemigo.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El combate naval del 19.

LONDRES, 23. El Daily Mail participa que el submarino E 23 y su comandante Turner tuvieron una entusiasta recepción al llegar á un puerto de la costa oriental, después de haber hundido á un dreadnought alemán de la clase Nassau.

El hecho completa lo conocido hasta ahora del combate naval del 19, resultando que las pérdidas alemanas, un acorazado y dos submarinos, fueron mucho mayores que las inglesas, dos pequeños cruceros.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Zeppelines ademanos destruidos.

LONDRES, 23. En la Cámara de los Comunes, el mayor Baird, representante de la Dirección de Aviación, ha declarado que siete zeppelines fueron destruidos por los ingleses, y otros cinco con averías irreparables, siendo de 35 el total de zeppelines destruidos por los aliados.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una carta de Vandervelde.

PARIS, 23. L'Humanité reproduce una carta abierta de Vandervelde á la Social Democrate, de Copenhague, en la cual protesta contra la visita de algunos socialistas daneses á Bélgica, reprochándoles, especialmente, haber recibidos y atendido á las autoridades alemanas que, naturalmente, no hicieron mas que alabar los beneficios de la administración alemana y presenciaron de escuchar las quejas de la población belga y de sus compañeros del partido obrero, que, en número de 700.000, prefieren vivir con la indemnización semanal de tres pesetas, antes que trabajar para el enemigo.

Los belgas.

EL HAVRE, 23. El periódico clandestino «La Libre Belgique» publicó un número especial el 21 de julio para conmemorar la fiesta nacional.

Algunos ejemplares que han llegado á Francia son buscados con afán por los coleccionistas. Uno muy rico ha pagado 1.000 francos por su ejemplar.

El párroco de Notre Dame, en Ginebra, dijo en un sermón que Alemania había cometido un gran pecado público atropellando á Bélgica y que todos los católicos deben pedir á Dios la reparación de tan horrible injusticia.

El consúl alemán, no sólo inscribió al párroco en la lista negra, sino que gestionó de las autoridades civiles su castigo como violador de la neutralidad suiza.

El párroco, indignado, escribió un mensaje al Rey Alberto que, firmado por sus feligreses, ha sido entregado al Rey de Bélgica.

Los alemanes en Bélgica. BERNA, 23. «La Gaceta de Colonia» dice que, sea cualquiera el porvenir, la política de Alemania en Bélgica debe ser atraerse á los flamencos y castigar á los valones.

«Esta es la política que viene practicando el Gobierno alemán en Bélgica. Lo que sucede es que los flamencos se muestran irreductibles y tan antialemanes como los valones.»

Paño para el ejército inglés. LONDRES, 23. El Daily Express dice que se ha encargado á las fábricas de Yorkshire un pedido de dos millones de metros de paño que deberá estar preparado antes de 1.º primavera.

Prisioneros belgas. EL HAVRE, 23. Una revista neerlandesa publica la fotografía de la celda donde tienen los alemanes recluido al profesor de Gante Paul Frederiek, en que aparece el sabio belga leyendo un libro, sentado en la única silla del cuarto, y otra en que aparecen el mismo profesor y otros bajo unos pinos. Son 23 y entre ellos cuatro sacerdotes.

EN LOS BALKANES

Los valores búlgaros.

LONDRES, 23. Según la Agencia Central News, el Gobierno búlgaro, en vista del acuerdo de Inglaterra de sacar á subasta los valores búlgaros para saldar las cuentas de súbditos búlgaros con establecimientos de crédito, ha acordado anular los valores así vendidos, y ha pedido á los Bancos alemanes, austriacos y turcos los números y series de los títulos búlgaros retenidos por Inglaterra.

MUERTE DE PERIS MENCHETA

Anoche se recibieron en Madrid noticias alarmantes acerca del estado de salud de don Francisco Peris Mencheta.

Hallábase descansando en Sitges, cuando enfermó en tales términos, que ayer se decidió á trasladarse á su casa de Barcelona; y, efectivamente, anoche llegó á la capital catalana, pero en tal estado que hubo que efectuar su traslado desde la estación en una camilla.

La gravedad había aumentado en tales términos, que al paciente le fué administrada anoche mismo la Extremaunción.

Al ser conocida en Madrid la infausta noticia, produjo en todas partes gran sentimiento, pues conocidas son las simpatías de que goza el popular y veterano periodista.

Peris Mencheta trabajó hace años en esta Casa, y como los afectos que en ella dejó perduran aún al lado del respeto y el cariño que aunque no hubiera sido compañero nuestro le profesáramos, su muerte nos interesa vivamente.

A las seis menos cuarto de la tarde ha fallecido el veterano é ilustre periodista don Francisco Peris Mencheta, propietario de la Agencia periodística que lleva su nombre.

La dolorosa noticia ha de causar pesar profundo en los círculos periodísticos, donde el finado gozaba de antiguas y generales simpatías.

A su hermano, D. Salvador; á la viuda y á los hijos del finado, así como á los redactores de la Agencia Mencheta, enviamos nuestro sincero pésame.

JEDA

Pastillas antiácidas «JEDA». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA DE LA VILLA

Decomiso de pan.

El teniente de alcalde interino del distrito de la Universidad, D. Alejandro Fernández Moreno, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que, como de costumbre, fué repartido á los pobres.

Veraneo de concejales.

El teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Garrido, se propone ausentarse de Madrid para pasar unos días en San Sebastián y Logroño.

—Ha salido para Bilbao el concejal Sr. Estévez.

—Ha regresado de Asturias el concejal don Emilio Niembro.

El carbón falto de peso.

Los cien kilos de carbón decomisado por falta de peso en el distrito del Congreso, merced á la inspección que verificó el señor Marcos, teniente de alcalde interino, fueron enviados por orden del duque de Almodóvar del Valle al asilo de ancianos que hay en el puzo de Ronda.

Dimisiones.

Se asegura que los concejales Sres. Ramos y Pérez Toledo se disponen á presentar la dimisión al alcalde de sus cargos de vocales patronos de la Junta de Asilos del Pardo, por

prescindir la Dirección de éstos de sus gestiones como tales representantes del Concejo. El Tribunal industrial.

Por la Alcaldía-Presidencia se ha dictado un bando para la recalcificación del Censo y elección de los nuevos vocales que han de constituir el Tribunal industrial durante el bienio de 1917-1918.

EXTRANJERO

La venta de las Antillas danesas.

NUEVA YORK, 22. El New York Times declara que las vacilaciones de Dinamarca estriban sólo en una cuestión de precio en lo que se refiere á la venta de sus Antillas. Y dice que aunque el precio pedido por ellas es algo exagerado, conviene á los Estados Unidos adquirirlas, para evitar que vayan á parar á otra nación europea.

Esas islas, por su posición frente á la boca del canal de Panamá, convienen á los Estados Unidos para su custodia y su defensa, en caso de guerra.

Toros en Bilbao

BILBAO. (Miércoles, tarde.) La entrada es superior á la de las corridas anteriores.

El ganado es de Miura, para Pastor, Cochero y Joselito.

Los revendedores han vendido el billeteje á precios elevados.

Al salir las cuadrillas Pastor es ovacionado. Al salir las cuadrillas Pastor es ovacionado.

PRIMERO

«Pegajoso», chorreado en verdugo, grande. Pastor le da tres lances. Toma el miura tres varas por una caída. Sordo clava un par en mal terreno. Morato prende uno bien, y repite el Sordo con uno superior.

«Pegajoso» hace una faena confiada, y da, alargando el brazo, un pinchazo hondo. Otro, sufriendo un desarme. Media atravesada y delantera. El toro estaba difícilísimo. Palmas y siseos.

SEGUNDO

«Tornillero», colorado, ojo de perdiz. Cochero le da dos lances, largando tela el peñaje. Pánico en el ruedo; todos corren.

El picador Camero cae al descubierto en medio de la plaza. Acude Sánchez Mejía, haciendo un gran quite y salvándole de una cornada segura. Todos los toreros acuden después; el momento es emocionante. Camero es retirado y Mejía recibe una gran ovación del público.

El bicho se hace el amo del ruedo en medio del barullo. Toma cinco varas por cuatro caídas y dos caballos.

Mejía prende medio par y Muñagorri un par. Repite Mejía, dejando un par superior.

Cochero comienza á pasar movido y sufre un desarme al tercer pase. Sigue la faena y coloca media delantera con habilidad. Hay rueda de peones. El bicho escupe el acero. Otra media delantera, saliendo por la cara. É intenta el descabello, acertando al cuarto golpe.

TERCERO

«Leznero», negro. Joselito capotea muy abierto. El toro es codicioso y franco, tomando cuatro varas y matando dos jacos.

En el tercio sobresale Chano.

Cantimplas y Almodoro prenden dos medios pares.

Joselito, solo, hace una faena castigando y logra dominar al toro; toréa de rodillas, coge un pitón y acaricia el hocico del bicho. Da tres pases arrodillado sin levantarse. Gran ovación. Sigue la faena inmejorable pegado á los costillares y da un pinchazo alto. Más pases superiores preceden á una estocada en todo lo alto, de la que rueda el toro como una pelota y que hace innecesaria la puntilla. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Cómico», negro, grande. Pastor le da tres lances por bajo. Toma el toro cuatro varas por dos caídas. Bien castigado, pasa al segundo tercio. Armillita pone un par superior, y Morato uno bueno. Repite Armillita con otro bueno.

Pastor muletea desconfiado, y entrando bien, da un volapié, del que dobla el toro. Ovación.

QUINTO

«Herrero», sardo. Cochero lancea breve. Toma el toro cinco varas y mata dos jacos. Niño de la Audiencia y Muñagorri cumplen bien.

Cochero hace una faena vulgar, y deja una estocada caída, con el brazo suelto.

SEXTO

«Estanquero», negro. Joselito lancea parado. El toro aguanta cuatro varas y despena tres jacos.

Joselito coge las banderillas, llega paso á paso y cuarta, poniendo un par inmenso. Ovacionaza. Repite con otro par igual, y luego con otro dibujado, cambiando terrenos. Ovación.

Joselito empieza pasando por alto, de cabeza á rabo, naturales y ayudado. Sálvase de una tarascada con gran vista, y toréa arrodillado. Encorajínase y deja un volapié entero, rodando el toro. Las dos orejas y pase en hombros por toda la plaza.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Morote manifestó esta tarde que á las cinco de la tarde se habían reunido en San Sebastián los ministros, en el domicilio del conde de Romanones, para celebrar Consejo.

Del que tuvo lugar esta mañana se facilitó en aquella población extensa nota oficial.

Insistió el señor subsecretario en que no había ocurrido nada de lo que se había anunciado en las reuniones de los ministros.

El subsecretario interino de Gobernación negó anoche tuviese el Consejo que presidía

boy Su Majestad la importancia de carácter internacional que le atribuyen algunos cole...

En el primer expreso marcharon anoche a San Sebastián los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina.

Como ya anoche decíamos, el Sr. Ruiz Jiménez tomó el tren en Villalba, partiendo de Madrid los Sres. Alba y Miranda.

En la estación despidieron a éstos los señores Chaparral, Matesanz, Morote, Pérez Crespo, general Pidal, Illana (D. E.), Borras, Grifol, Millán de Priego, Pérez Bueno, Comenge y algunas otras personas más.

La Compañía del Norte puso su break a disposición de los ministros expedicionarios.

El subsecretario interino de Gobernación manifestó a los periodistas que los ministros de Hacienda, Marina y Gobernación habían llegado sin novedad a San Sebastián.

Poco después de llegar dichos ministros, se trasladó el Gobierno en pleno a Miramar, para celebrar Consejo, presidido por el Rey.

Es probable que después de almorzar se reúnan los ministros, presididos por el conde de Romanones, para examinar varios asuntos de actualidad.

El Sr. Ruiz Jiménez es casi seguro que salga de San Sebastián en el expreso de las nueve y media de la noche, para estar en Madrid mañana a primera hora.

La mayoría de los ministros han llevado decretos para la firma de Su Majestad.

El de Gobernación, entre otros, habrá puesto a la firma uno aprobando, con carácter definitivo, el reglamento del Cuerpo de Contadores de fondos provinciales y municipales, y otro poniendo en vigor, con carácter interino, el reglamento, dictado por el Sr. Moret, para los secretarios de Ayuntamiento.

Como este asunto está pendiente de la resolución de las Cortes, y el reglamento es completo de todos los publicados es el del señor Moret, por comprender a todos los Ayuntamientos de España, el ministro de la Gobernación estima oportuno ponerlo en vigencia mientras el Parlamento resuelva sobre el proyecto presentado.

Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga agrícola de Jávea.

Esta huelga tenía importancia por haberla secundado todos los contribuyentes a causa de ser una protesta contra el reparto vecinal y los embargos hechos días pasados.

La huelga ha quedado resuelta concediendo un mes de prórroga para el pago de dicho reparto.

Es seguro que dentro de unos días vaya a San Sebastián una Comisión del Sindicato de ferroviarios para solicitar del conde de Romanones su mediación cerca de la Compañía del Norte, a fin de solucionar algunos incidentes surgidos a consecuencia de la última huelga.

En un circo establecido en la Puerta de Atocha estaban trabajando los artistas cómicos Pompoj y Tedy.

Pompoj fue a amagar con su enorme paraguas a Tedy, e involuntariamente dió un golpe a la niña de seis años Josefina Sánchez Carrión, que ocupaba una de las sillas de pista de primera fila.

Fue curada de una contusión de poca importancia en el hombro derecho, y pasó a su domicilio, San Ildefonso, 4, tercero, en satisfactorio estado.

En la calle del Pacífico fue atropellado por el carro que guiaba Diego Jiménez, su vecino del Puente de Valdecas llamado José Niveón, de cuarenta y dos años, que resultó con lesiones de pronóstico grave.

Fue curado en la Casa de Socorro correspondiente y trasladado al Hospital Provincial.

Alberto Ramírez, de treinta y cuatro años, electricista, que trabajaba en la fábrica de gasificación del Cerro de la Plata, se causó heridas y quemaduras graves en las manos y en los brazos.

El carretero Teodoro Hidalgo, de treinta y cuatro años, fue arrollado por el carro que guiaba en la carretera de Extremadura.

Teodoro fue curado en la Casa de Socorro de la Latina de heridas graves.

Las criadas que roban. Continúan a diario ocurriendo robos de que son autoras las criadas de servir.

Ayer fue víctima de una de éstas D. Federico Sánchez Galán, que habita en la calle de Barbieri, núm. 24.

La criada, que le sustrajo de la cartera un billete de 50 pesetas, fue detenida.

Denuncia por estafa. El cajero de la Fábrica del Gas, D. Braulio Sanz Mateo, ha presentado una denuncia contra el cobrador C. L. C., por haber cobrado facturas, por valor de 3.500 pesetas, sin haber rendido cuentas y, además, haber falsificado otras, que importan 1.126.

El estado dependiente ha sido detenido y entregado al Juzgado.

ESTAB. D. INDIOS DENUNCIADOS

Según nota facilitada por el alcalde, han sido denunciados por diversas faltas de policía urbana los siguientes establecimientos: Pescaderías.—Embajadores, 76; Duque de Alba, 3; Miguel Servet, 6; San Bernardo, 24; San Mateo, 15 y Torrijos, 20.

Lecherías.—Plaza Duque de Alba, 3; Juanelo, 23; Mesón de Paredes, 49; Marín de Vargas, 12; Labrador, 13; Miguel Servet, 7; Andrés Borrego, 8 y 15; Conchas, 3; Pizarro, 24; Travesía del Conde Duque, 11; Travesía de San Mateo, 1; San Bartolomé; Augusto Figueroa, 28; Hermosilla, 44; Amparo, 15; Fe, 10; y Andrés Borrego, 8.

Casquerías.—Cabestros, 17; Encomienda, 2; Cabestros, 12; Embajadores, 44; Huerta del Rayo, 1 y 6; Labrador, 9; Embajadores, 58; Galileo, 36; Mercado de San Antón, 39 y 46 y Torrijos, 12.

Fruterías.—Embajadores, 72, 76 y 80; Mesón de Paredes, 18; Miguel Servet, 5; Jardines, 16; Mayor, 55 y 19; Preciados, 29; Silva, 25; Magallanes, 28; San Vicente, 59.

Vinos.—Santa Bárbara, 11; Alcalá, 143; Amparo, 3 y 5; Bolsa, 3; y Ciudad Rodrigo, 10.

Casas de comidas.—Santa Bárbara, 11. Carbonerías.—Horno de la Mata, 7; Claudio Coello, 85; Santa María, 17; Piamonte, 11; Madera, 12; plaza de San Gregorio, 9.

Carnicerías.—Plaza de la Paz, cajón 4; López de Hoyos, 8; plaza del Carmen, cajón 97.

Comestibles.—Plaza de Lavapiés, 8; Agustín Durán, 3.

Cafés.—Paseo de Recoletos, 21; López de Hoyos, 124; Corredera Baja, 14.

Bar.—Peligros, 11.

Peluquerías.—Montera, 16.

LOS TEATROS

Gran Teatro. (Unico de verano.)—Mayor que en la noche de su estreno fué el éxito conseguido ayer por la notabilísima pareja Salcedo-Crespo, duetistas a gran voz, de lujosa indumentaria y de bien escogido repertorio en lo cómico y en lo serio.

Magia-Park.—Ha comenzado en este magnífico parque la temporada de variedades, con el éxito que siempre tiene este espectáculo.

Bien es verdad, que figurando en el cartel artistas como Elvira Ferrero, la inimitable cancionista de aires regionales; las hermanas Leal, merisímicas bailarinas; Chisperita, la monísima pulestista; los audaces acróbatas los Val-Mez y otros, es extraño que el éxito les acompañe.

Hoy hará su debut el cuarteto Assó, reyes de la jota, que recientemente han actuado en Madrid con éxito extraordinario, y para en breve se anuncia el de los domadores M. Marius y la Baturrica, con su grandiosa colección de fieras, que tanta sensación han producido en cuantos lugares se han presentado.

mido, las vírgenes puras, el amor patrio, el amor materno, el amor de la familia; gran concepción simbólica, en medio de la cual aparece la imagen del Salvador.

Otro lienzo decorativo de gran tamaño es el en que reúne todas las representaciones de la bandera española: El Tiempo y la Historia, que evoca la época de la guerra de la Independencia.

Entre los bocetos de cuadros proyectados figura un grupo de la Real Familia, y entre los últimos retratos uno muy interesante del Sr. Jadraque.

Llama la atención una Virgen pintada en fresco, y son muchas más las obras que merecerían una mención especial, y a las cuales, desgraciadamente, en nuestra visita tan rápida, no pudimos dedicar todo el tiempo y la atención a que tendrían derecho.

Son muchos también los cuadros de grandes pintores que adornan tan hermoso e interesante estudio, cuyos múltiples detalles, tan artísticos como notables ó curiosos, forman un conjunto que seduce la vista, en medio de un ambiente de refinado buen gusto.

Al salir de su magnífico estudio, Garmelo tuvo la amabilidad de acompañar al cronista hasta la gran galería central del Museo, para enseñarle un cuadro espléndido de Tiepolo, recientemente colocado allí, y que fué encontrado entre los que se guardan enrollados.

Representa la Impresión de las llagas de San Francisco, y fué pintado por encargo de Carlos III para la iglesia de las Paulas, en Aranjuez.

Es un lienzo de gran tamaño, que reúne todos los encantos de composición y de colorido del maestro veneciano, y ha de aumentar el tesoro artístico del Museo del Prado.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa por toda España el buen tiempo, si bien hay ya algunos síntomas de que pueda cambiar y sobrevenir un periodo de tiempo tormentoso.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 23 de agosto de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Cantabria y Galicia: Tiempo inseguro. Centro de España: Ligera tendencia tormentosa.

Andalucía y Levante: Buen tiempo. MADRID. Altura barométrica a doce horas del día 23, 704,7 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 32,9. Idem mínima, 14,4. Humedad máxima del aire, 35 por 100. Idem mínima, 26 por 100. Recorrido total, 90 kilómetros. Velocidad máxima, 16 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ENTIERRO DEL SR. RODRIGUEZ

Respondiendo a las excitaciones del Círculo de la Unión Mercantil, el comercio madrileño cerró ayer sus puertas a las once en punto de la mañana en señal de duelo por la muerte de D. Constantino Rodríguez.

El cadáver del ex diputado por Madrid, trasladado desde Cercedilla a Madrid en un vagón furgón, llegó a las puertas del cementerio a las diez y media de la mañana, acompañado de la familia, dependientes y algunos amigos del finado.

Aguardaban en el cementerio representaciones de todas las Sociedades mercantiles, de la fundación Sotés e Institución Libre de Enseñanza.

De los republicanos asistieron, entre otros, los diputados provinciales Sres. Fernández Morales y López Ollas; los concejales señores Corona, Noguera, Estévez, Castillo, Blanco Soria, Aguilera y Añau; por la Asamblea provincial de Unión Republicana, el señor Medina; por la Asamblea principal, los Sres. Noguera y León Vega; por los federales, el Sr. Ballesteros; por los radicales conjuntionistas, el Sr. Molina; de los Círculos de Hospital-Congreso y de Chamberí, y gran número de particulares.

Presidieron el duelo los Sres. D. Tomás Rodríguez, D. Gabriel Gancedo, D. Antonio Sacristán (presidente del Círculo de la Unión Mercantil), D. Pedro Díez (presidente de la Cámara de Comercio) y el Sr. Corona, por los republicanos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La Empresa ha organizado para mañana jueves, a las diez y media de la noche, un variado y divertido festival taurino, con arreglo al siguiente programa:

1.º La graciosa pantomima (hace años no representada) El médico y el enfermo, en la que sus intérpretes lidiarán y darán muerte a un novillo.

2.º Cuatro novillos erales de la acreditada ganadería de D. Luis Baeza, que se lidiarán actuando de matadores los aplaudidos picadores de toros Melones chico, Zurito chico, Cuatrodedos y Amela, ejerciendo de picadores los valientes matadores de novillos Algeteño, Pastoret, Rosalito, Valencia y Posadero, y de banderilleros los no menos afamados picadores Cachiporra, Aceitero, Santa Clara, Terremoto y Artillerito. Todos ellos vestirán el traje de luces, y serán auxiliados por los matadores Algabeño II, Punteret, Chiquito de Begoña y Zarco.

3.º Como final se lidiarán dos novillos de la renombrada ganadería de D. Graciliano Pérez Taberner, por los aplaudidos diestros Cocherito de Madrid y Eduardo Vega, con sus correspondientes cuadrillas.

BANCO DE ESPAÑA

Canje de Obligaciones del Tesoro al 3, 4'50 y 4'75 p. 100.

En la tablilla de la Caja de efectos en custodia de este Banco se consignan los números de las facturas de canje de los resguardos ó carpetas provisionales de Obligaciones del Tesoro al 3, 4,50 y 4,75 por 100 que han sido ya despachadas por la Dirección del Tesoro; hallándose, por consiguiente, los títulos definitivos a disposición de los respectivos presentadores.

Respecto de los resguardos ó carpetas provisionales de las tres indicadas clases de Obligaciones, que estaban en depósito en las Cajas centrales del Banco, ya se ha efectuado el canje, y se hallan también a disposición de los depositantes los títulos definitivos.

Madrid, 21 de agosto de 1916.—P. El secretario general, Isidoro Azcona.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 5 columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Lists subscription rates for Madrid, Prova, y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: LA REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS. NUM. 105.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Unico de verano.—(Tarde, butaca, 0,50.—Noche, 0,75).—Grandes éxitos, Les Alonso, acróbatas flamencos; Fiesta de la Jota, por el Niño del Arrabal; Mlle. Bracco, con sus 35 perros comediante; Salcedo-Crespo, duetistas cancionistas a transformación.

MAGIC-PARK.—10, grandes atracciones de variedades.—Butaca, 0,50.—Entrada, 0,50.—Teléfono 1.536.

ROMEA.—A las 6,30 de la tarde, gran sección popular con magnífico programa de cinematografía y variedades, a 60 céntimos butaca y 25 la entrada general.—A las 10,30 de la noche, sección ideal, con toda la compañía de variedades y magníficas películas.—Gran éxito de La Morriña, Paquita Hernandez, María Martínez, Luis Esteso, La Cibelas y La Miralles.

AVISOS UTILES

De las neuralgias y de su gran remedio

Dase el nombre genérico de «neuralgias» a una serie de padecimientos cuyo sintoma principal consiste en un dolor agudo, continuo ó intermitente, que sigue el trayecto de un ramo nervioso y las ramificaciones de éste; pero sin que haya ni rubicundeces, ni hinchazón, ni calor.

De aquí resulta que todas las partes del cuerpo humano son susceptibles de neuralgia. Así los tratadistas enumeran largo catálogo de neuralgias, entre ellas las siguientes: ciática (del muslo a la planta del pie), de las cicatrices, del corazón, crural (de la pierna, confundible con la ciática), dental, del estómago, facial, del hígado, intercostal, de los intestinos, lumbos-abdominal (de los riñones y del vientre, muy general en las mujeres), occipital, de los oídos, de los ojos (en los párpados), de la planta del pie, etc. Sobre todo conviene fijar la atención en la neuralgia general, llamada también neurorismo.



Los síntomas de la neuralgia general son muy conocidos: sensaciones anormales en la cabeza, perturbación de los sentidos, dolores en el espinazo, insomnio, dificultad de andar, aversión a la luz, sensación pensosa al menor ruido, palpitaciones, ansiedad precordial, etc.

Lo que no se conoce tan bien es el remedio para situación tan penosa. No será, sin embargo, por falta de repetir que las Píldoras Pink curan estos padecimientos, como lo atestiguan innumerables casos, a los cuales añadiremos hoy el siguiente: Don Emilio Vizcaino, Gerona, 23, bajo, Sevilla, dice: «Deseo conste que las Píldoras Pink me han curado de unos dolores neurálgicos muy persistentes y tenaces. Para quitarme el dolor de cabeza, que no me dejaba vivir, tomé muchos medicamentos; pero todo era inútil. Al fin, gracias a estas píldoras excelentes, me he restablecido por completo.»

Fácil es procurarse las Píldoras Pink en toda España, pues se hallan de venta en las buenas farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad anónima) (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON. Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 a 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente a 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto a la estación, a cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; telef. 1.769.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS. EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—A las 10.—Gran éxito: La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel. La romántica (resonante), Kienkacolor, banda y bailes. TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: La máscara loca. Los desechos de Artamio, Lord obrero, El falso ataque y otras cómicas.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: Un salto peligroso (800 metros).—Repres: 10, 11 y 12 episodios de El coleccionista negro.—Éxito: Mas fuerte que el destino (1.700 metros).—El viernes, 13, 14 y 15 episodios de El coleccionista negro. CINE IDEAL.—Programa escogido: En los límites del Nirvana (resonante). Mas fuerte que el destino y Almas y corazones (Pathé, en colores).—Intermedios por el señalo.—El viernes, estreno de El cajero secreto (Pathé). RECORO DE LAS VISTILLAS.—Cineatografía.—Sección continua de 9,30 a 1.—Todos los días grandes éxitos.

Imp. de L. CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra, en verano

Porqué además de ser indigesta se estropea tan fácilmente que un día ú otro les hará daño. Cocida ó esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harina, azúcar ó drogas ocasionan trastornos gástricos. EL GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estomago humano, que nacie ha podido igualar), es en verano el único y maravilloso alimento que los niños crían robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea, aun en los casos más graves. Usese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. EL GLAXO es ideal para ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos. Venta en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos.—SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA; MONTERA, 44, MADRID.



VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Aguz, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Principe, núm. 13.
- Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 3, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montero, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoriana», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Raimiro García Suárez, «Ca. es Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjese muy especialmente en nuestra marca concedida.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarriil propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
690 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS.

Traducciones de idiomas. Escalznata, 13, 1.º izq.º

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

SUMINISTROS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917.

Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo.

Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

XVIII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CARLOS HERRAIZ SAN ROMAN

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
Falleció en Madrid el día 25 de agosto de 1898
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Jacoba Pérez; sus hijos, D. José, D. Carlos y doña Carmen y demás familia,
RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 25 de agosto, de seis á doce de la mañana, en la parroquia de San Ginés, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (1)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los nervios del ligazo, afeciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la neuritis intestinal y de la vejiga, digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á su madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, sycosis y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 3, y P.º MAYOR, 31. Tel. 2.241.

ESLAVA JOYERO

COMPROVANDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

CAMAS DORADAS

Primera casa en España. PINILLOS, Espoz y Mina, 5. UNICA que puede garantizar su dorado permanente. UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

ESQUELAS

Anuncios en general. La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Titulo registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORREGUERO SACRISTAN Barquillo 23 y 25

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.º

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE !!

para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

"LOS TIROLESES"

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

NO ES VERDAD

que por la guerra haya que vender todo caro. Nosotros vendemos hoy los aparatos más baratos y mucho más perfeccionados que nunca, gracias á nuestros nuevos y poderosos medios de fabricación. En discos Odeon acabamos de poner á la venta el segundo suplemento de novedades de la temporada teatral. Pida usted catálogos á la AGENCIA ODEON Preciados, 1.

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º de septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

MOLINOS—COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por García y Cubillo, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia. Fundada en 1913. Lleva obtenidas 21 plazas en Ingenieros y 14 en las otras Academias. En Ingenieros, 1914, números 1 y 3. En ídem, 1915, número 2. En 1916, Sr. Llorca, número 1, en Ingenieros; en Artillería y 13 en Infantería. Detalles en los reglamentos. San Miguel, 14, Guadalajara.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 90, 110 pesetas.—Abono transvía baratísimo.

ALMONEDAS Almoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

COMPRAS Y VENTAS Callentabaños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electroquímico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

Aviso. La casa que más paga Apor oro, plata, platino, galones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.

Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Manos Manilla, mantillas, grandioso surtido, vendo alquilo. Calatrava, 9.

Anillos, todos colores, vende droguería La Pastora.—Granada.

Automóvil «Mercedes», original Daimler. Fuerza, 16-40 HP. Carrocería, doble berlina. Color, gris claro. Se vende de último precio veinticinco mil pesetas, sin intermediarios.—Génova, 30.

Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 á 1, una peseta, 4 á 6, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado; precio de 60 á 75 pesetas.—Gratificarán. Diríjase á F. J. «Sociedad Anuncios», Montero, 19.

Estos anuncios admitelos E Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan en cuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Novios. Los retratos de bodas más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

AVARIOSIS

Curación rápida y radical por las Píldoras Americanas Kerdapuroi. incomparable depurativo de la sangre, preparado en París, en el laboratorio Vicent. Tratamiento superior á todos los demás, siempre infalible, inofensivo, discreto y sin necesidad de régimen alguno. Precio del frasco, 6 pesetas; por correo, 25 céntimos más.—Depósito general en España: Farmacia Dr. Casadevante, Garibay, 13 bis, San Sebastián.

Academia Gomá y Ugarte

Preparación para carreras militares.—Juan Bravo, 60, SEGOVIA.—Para reglamentos, resultados obtenidos y demás informes, diríjase á la Dirección.

AYUNTAMIENTO JACOMETREZO, 47, TERCERO

Preparación completa, 25 pts. Apuntes. Clases: tarde y noche.

Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artritis, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

IODASA BELLOT

porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición, 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor, y es de uso fácil, seguro y eficaz. 4,50 pts. en farmacias. Folleto gratis F. BELLOT Martín de los Heros, 63.—Madrid

PAPELES PINTADOS

Plaza del Callao, 1 (antes Clavel, 1 duplicado). FRANCISCO DEL RÍO
Inmenso surtido de cuantos artículos son precisos para empapelar habitaciones con gusto, novedad y economía.

Carreras Militares

Academia Tamarit, Alberto Aguilera, 50, entresuelo. Brillantes resultados desde 1894. En 1916: Ingresados nueve aprobados; hasta cuarto ejercicio, siete; dem en segundo, nueve. Internos y externos. Empezar el curso en 1.º de septiembre. Horas de matrícula, de diez á doce y de cinco á siete.

BUTACAS DE TEATRO

Variedad, solidez, elegancia y economía. Mando muestras originales. Muebles de lujo y económicos. Garayo. Vitoria.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE D. Francisco Castillo García y Soriano

Que falleció en la ciudad de Avila EL DIA 16 DE AGOSTO DE 1916
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su viuda, doña Mercedes Guisández; hijas, Teresa y Carmen; hermanos, doña Amalia y D. Ramón; sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma del finado. (8)

SE necesitan maquinistas de pelotería.—Espanteros, 4.

SE necesitan para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

PERDIDAS

Pérdida.—Cartera bolsillo, con papeles sin valor. Al que la presente, Paseo Recoletos, 10, principal izquierda, once á doce mañana, se gratificará.

TRASPASOS

Traspaso café restaurant y buen negocio.—Razón Alcalá, 2, Continental.